

و علیٰ عبدہ ابرح المؤمنون

نحمدہ و نصلیٰ علیٰ رسولہ الکریم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

REGD. NO. 9/GDP. 3

سیح موعود نمبر

شمارہ ۱۱

جلد ۲۶

وَاتَّقُوا نَصْرًا مِّنَ اللَّهِ يَوْمَئِذٍ أَكْثَرُ مِنْكُمْ إِذْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ قُوَّةٌ وَلَا نَصْرٌ مِّنَ اللَّهِ فَكُنْتُمْ خِزْيَانًا مَّكِينًا



شعبہ چندہ :-

سالانہ :- ۵ روپے

ششماہی :- ۸ روپے

ممالک غیر :- ۳ روپے

نی پریس :- ۳۰ پیسے

ایڈیٹریٹ :-

محمد حفیظ بقا پوری

نائبین :-

جادید اقبال اختر

محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN 143516

۷ مارچ ۱۹۷۷ء

۷ ارمان ۱۳۵۶ ہجری

۲۶ ربیع الاول ۱۳۹۷ ہجری

توحید کی بالآخر فتح کی عظیم الشان شائیں

تین صدیوں کے اندر اندر اسلامِ روئے زمین پر غالب جائے گا

حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیح موعود و ہمدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

” میں سہم اس نیکر میں ہوں کہ ہمارا اور نصاریٰ کا کسی طرح فیصلہ ہو جائے۔ میرا دل مردہ پرستی کے فتنہ سے خون ہوتا جاتا ہے۔ میں کبھی کا اس نعم سے فنا ہو جاتا۔ اگر میرا موٹی اور آقا قادر و توانا خدا مجھے تسلی نہ دیتا کہ آخر توحید کی فتح ہے بغیر مہمود ہلاک ہوں گے اور جھوٹے خدا اپنی خدائی کے وجود سے منقطع کئے جائیں گے۔ مریم اور اس کے بیٹے کی معبودانہ زندگی پر موت دارو ہوگی۔ اور وہ استنادیں بھی مرین گی جو انسان کو معبود بناتی ہیں۔“ (تذکرہ صفحہ ۲۹۹)

” اب وہ دن نزدیک آتے ہیں کہ جو سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا اور یورپ کو سچے خدا کا پتہ لگے گا۔ قریب ہے کہ سب تبتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام اور سب حربے ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ کند ہوگا، جب تک وجاہت کو پاش پاش نہ کر دے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدائی سچی توحید جس کو بیابانوں کے رہنے والے اور تمام تعلیموں سے غافل بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہیں، ملکوں میں پھیلے گی۔ اس دن نہ کوئی مصنوعی کفارہ باقی رہے گا۔ اور نہ کوئی مصنوعی خدا۔“ (تذکرہ صفحہ ۲۹۹)

” ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت ناامید اور بظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں سویرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا۔ اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔“ (تذکرہ الشہادتین مطبوعہ ۱۹۰۳ء)

قادیان ۱۴ ارمان (مارچ)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی محنت کے تعلق مؤرخہ ۲۴ فروری کی اطلاع میں تارودہ میں انٹیکشن کا ذکر تھا۔ مؤرخہ ۲۵ کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ :-

” طبیعت ابھی ناساز ہے اور ضعف کی تکلیف ہے۔“

انجمن اسلامیہ

اجاب اپنے محبوب امام مہم کی صحت و سلامتی۔ درازی عمر اور نقاصد عالیہ میں فائزہ اطرا می کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

• حضرت سیدہ نواب مبارکہ بکیم صاحبہ زکلیا العالی کی صحت کے متعلق مؤرخہ ۳۳ کی راجہ سے آئندہ تازہ اطلاع ہے کہ :-

” پرسوں (۲۳) شام کو بخار ہوا جو کل (مؤرخہ ۳۳) صبح بڑھ کر ۱۰۵ تک ہو گیا اور ساتھ غشی بھی ہوگی۔ خون کا ٹیسٹ کر دیا تو اس سے پتہ لگا کہ انفیکشن بہت زیادہ ہے کل (۲۳) شام کو بخار تو کم ہو گیا مگر غشی کی حالت اور غذا بالکل نہیں لے میں۔ حالت سنی دلی نہیں۔“ اجا حضرت سیدہ حمود کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔ قادیان ۱۴ مارچ حضرت صاحبزادہ فرزادیم احمد صاحب ناظر علی دامیر تقاضی مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ حیرت سے میں احسن اللہ

مجلس علم و عرفان میں حضرت شیخ مودود کے موعودہ اور انشاوات

۱۹۰۵ء۔ قبل از ہجرت۔ حافظ غلام رسول صاحب دزیر آبادی سندھ مولوی محمد ابراہیم صاحب (بقا پوری) کو حضرت اقدس خجہ اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور پیش کیا۔ مولوی صاحب نے مودود علیہ السلام سے چند استفادے کیے۔ حضور نے اس کے جواب میں جو کچھ فرمایا، درج ذیل ہے۔

اللہ تعالیٰ تو کریم رحیم خدا ہے۔ یہ نام ممکن ہے کہ کوئی اس کے دروازے پر کہہ سکے اور خالی اٹھے۔ اگر چاہتے ہو کہ ساری مرادیں پوری ہو جائیں تو یہ تو اس کے فی فضل سہل ہے۔ بعض اوقات انسان کو یہ بھی دھوکا لگتا ہے کہ فلاں مراد پوری نہیں ہوئی حالانکہ ہمت یہ ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ اختیار سے ہے ہی انسان کو بری کر دینا ہے۔ کھانا ہے کہ ایک بادشاہ کا گنہگار ایک فقیر پر ہوا جس کے پاس ستر کونسی کو چھوٹا سا پانچ چھ مگر وہ بہت خوش تھا۔ بادشاہ نے اس سے پوچھا کہ تو اس قدر خوش کس کیوں ہے؟ فقیر نے جواب دیا کہ جس کی ساری ہی مرادیں پوری ہو جائیں وہ خوش نہ ہوتا اور کون ہو؟ بادشاہ نے بڑی حیرانی ہوئی۔ اس نے پوچھا کہ کیا تیری ساری مرادیں پوری ہو گئی ہیں؟ فقیر نے کہا کہ کوئی مراد ہی نہیں رہی۔ حقیقت میں حصول دوسری قسم کا ہوتا ہے۔ پانچ یا تیر کہ

غرض بات یہی ہے کہ حشر ایجابی اور حشر سلبی کے لئے ضروری امر یہ ہے کہ انسان دُعاؤں میں لگا رہے۔ زمانہ حالت اور بزدلی سے کچھ نہیں ہوتا۔ اس زمانہ میں مردانہ قدم اٹھانا چاہیے۔ ہر قسم کی تکلیفوں کے برداشت کرنے کو تیار ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کو مقدم کرنے اور گھبرانے نہیں۔ پھر امید کی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا فضل دستگیری کرے گا اور اطمینان عطا فرمائے گا۔ ان باتوں کے لئے ضرورت اس امر کی ہے کہ انسان تہذیبی

کرے جیسا کہ فرمایا ہے۔ **قَدْ أَفْلَحَ مَنْ رَكَعَهَا**

سوائے۔ دُعا جب تک دل سے نہ اٹھے کیا فائدہ ہوگا؟

حضرت اقدس۔ میں اسی لئے تو کہتا ہوں کہ صبر کرنا چاہیے۔ اور اس سے گھبرانا نہیں چاہیے۔ خواہ دل چاہے یا نہ چاہے۔ کشاکش کشاکش میں سے آؤ۔ کسی نے ایک بزرگ سے پوچھا کہ میں نماز پڑھتا ہوں مگر دس دس رہتے ہیں۔ اس نے کہا کہ تو نے ایک حصہ پر تو قبضہ کر لیا۔ دوسرا بھی حاصل ہو جائے گا۔ نماز پڑھنا بھی تو ایک فعل ہے اس پر مراد امت کرنے سے دوسرا بھی انشاء اللہ مل جائے گا۔

اصل بات یہ ہے کہ ایک فعل انسان کا ہوتا ہے اس پر نتیجہ مرتب کرنا ایک دوسرا فعل ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ کا فعل ہے۔ سعی کرنا، مجاہدہ کرنا یہ تو انسان کا فعل ہے۔ اس پر پاک کرنا، استقامت بخشنا یہ اللہ تعالیٰ کا فعل ہے۔ بھلا جو شخص جلدی کرے گا کیا اس طریق پر وہ جلد کامیاب ہو جائے گا؟ یہ جلد بازی انسان کو خراب کرتی ہے۔ وہ دیکھتا ہے کہ دنیا کے کاموں میں بھی اتنی جلدی کوئی امر نتیجہ نہیں ہوتا۔ آخر اس پر کوئی دقت اور ميعاد گذرتی ہے۔ زمیندار بیج بونے کے بعد ایک عرصہ تک صبر کے ساتھ اس کا انتظار کرتا ہے۔ بچہ بھی نو ہونے کے بعد پیدا ہوتا ہے۔ اگر کوئی شخص یہ چاہے کہ پہلی ہی خلوت کے بعد پتھر پیدا ہو جائے تو لوگ اسے بےوقوف کہیں گے یا نہیں؟ پھر جب دُنوی امور میں فالو اپ قدرت کو اس طرح دیکھتے ہو تو یہ کیسی غلطی اور نادانی ہے کہ دینی امور میں انسان بلا محنت و مشقت کامیاب ہو جائے جس قدر ادویاء، ابدال، مرسل ہوئے ہیں۔ انہوں نے کبھی گھبراہٹ اور بزدلی اور بے خبری ظاہر نہیں کی۔ وہ جس طریق پر چلے ہیں اسی راہ کو اختیار کر دے اگر کچھ پانا ہے۔ بغیر اس راہ کے تو کچھ نہیں سکتا۔ اور میں یقیناً کہتا ہوں۔ اپنے تجربہ سے کہتا ہوں کہ انبیاء علیہم السلام کو اطمینان جب نصیب ہوا ہے تو ادعوئی اسباب تکمیل پر عمل کرنے سے ہی ہوا ہے۔ مجاہدات عجیب الکی ہیں۔ سید عبدالقادر رضی اللہ عنہ نے کیسے کیسے مجاہدات کئے۔ ہندوستان میں جو اکابر گذرے ہیں جیسے معین الدین چشتی اور فرید الدین گھم اللہ تعالیٰ۔ ان کے حالات پڑھو تو معلوم ہو کہ کیسے کیسے مجاہدات ان کو کرنے پڑے ہیں۔ مجاہدات کے بغیر حقیقت کھلتی نہیں۔

جو لوگ کہتے ہیں کہ فلاں فقیر کے پاس گئے اور اس نے توجہ کی تو قلب جاری ہو گیا۔ یہ کچھ بات نہیں۔ ایسے ہندو فقراء کے پاس بھی جاری ہوتے ہیں۔ توجہ کچھ چیز نہیں ہے۔ یہ ایک ایسا فعل ہے جس کے ساتھ تہذیب نفس کی کوئی شرط نہیں ہے نہ اسی میں کفر و اسلام کا کوئی اختیار ہے۔ انگریزوں نے اس فن میں آج کل

سوائے۔ اطمینان قلب کیونکر حاصل ہو سکتا ہے؟ حضرت اقدس۔ قرآن سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر ایسی شے ہے جو قلب کو اطمینان عطا کرتا ہے جیسا کہ فرمایا **الَّذِينَ كَانُوا أَطْفَالَ مِنَ الْقُلُوبِ**۔ میں جہاں تک ممکن ہو ذکر الہی کرتا رہے اسی سے اطمینان حاصل ہوگا۔ ہاں اس کے واسطے صبر اور محنت درکار ہے۔ اگر گھبراہٹ اور گھٹک جانا ہے تو پھر یہ اطمینان نصیب نہیں ہو سکتا۔ دیکھو، ایک کسان کس طرح پر محنت کرتا ہے اور پھر کس صبر اور جملہ کے ساتھ باہر اپنا غلہ کھڑتا ہے۔ لفظ دیکھنے والے ہی کہتے ہیں کہ اس نے دانے ضائع کر دیئے لیکن ایک وقت آجاتا ہے کہ وہ ان بکھرے ہوئے دانوں سے ایک خرمین جمع کرتا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ پر حسن ظن رکھتا ہے اور صبر کرتا ہے۔ اسی طرح پر یومین اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک نیک نیت پیدا کر کے استقامت اور صبر کا نمونہ دکھاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اس پر نثر پانی کرتا ہے اور اسے وہ ذوق شوق اور معرفت عطا کرتا ہے جس کا وہ طالب ہوتا ہے۔

یہ بڑی غلطی ہے جو لوگ کوشش اور سعی تو کرتے ہیں اور پھر چاہتے ہیں کہ میں ذوق شوق اور معرفت اور اطمینان قلب حاصل ہو۔ جسکے دُنوی اور سلبی امور کے لئے محنت اور صبر کی ضرورت ہے تو پھر اللہ تعالیٰ کو بھونک مار کر کیسے پاسکتا ہے۔ دنیا کے مصائب اور مشکلات سے کبھی گھبرانا نہیں چاہیے۔ اس راہ میں مشکلات کا آنا ضروری ہے اور حضرت علیؓ اللہ علیہ السلام کے مصائب کا سلسلہ دیکھو۔ کس قدر لمبا تھا۔ تیرہ سال تک خائفوں سے ڈکھ اٹھاتے رہے۔ مگر دالوں کے ڈکھ اٹھاتے اٹھاتے طائف گئے اور وہاں سے پتھر کھنا کر بھاگے۔ پھر اور کوئی شخص ہے جو ان مصائب کے سلسلہ سے الگ ہو کر خدا شناسی کی منزلوں کو طے کرے؟

جو لوگ چاہتے ہیں کہ میں کوئی محنت اور مشقت نہ کرنی پڑے وہ بیہودہ خیال کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں صاف فرمایا ہے۔ **وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا**۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت کے دروازوں کے کھلنے کے لئے مجاہدہ کی ضرورت ہے۔ اور وہ مجاہدہ اسی طریق پر ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ اس کے لئے حضرت علیؓ اللہ علیہ السلام کا نمونہ اور اسوہ حسنہ ہے۔ بہت سے لوگ حضرت علیؓ اللہ علیہ السلام کے اسوہ حسنہ کو چھوڑ دیتے ہیں اور پھر سبزیوں یا گیردے پوش فقیروں کی خدمت میں جاتے ہیں کہ بھونک مار کر کچھ بنا دیں یہ بیہودہ بات ہے۔ ایسے لوگ جو شرعی امور کی یا بندیاں نہیں کرتے اور ایسے بیہودہ دعوے کرتے ہیں وہ خطرناک گناہ کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول سے بھی اپنے مراتب کو بڑھانا چاہتے ہیں۔ کیونکہ ہدایت دینا اللہ تعالیٰ کا فعل ہے اور وہ مشقت خاک ہو کر خود ہدایت دینے کے تدرعی ہوتے ہیں۔ اصل راہ اور گمراہی شناسی کا دُعا ہے اور پھر صبر کے ساتھ دُعاؤں میں لگا رہے۔ ایک پنجابی فقرہ ہے۔

جو منگے سو مریے مریے سو منگن جا

حقیقت میں جب تک انسان دُعاؤں میں اپنے آپ کو اس حالت تک نہیں پہنچاتا کہ گویا اس پر موت وارد ہو جائے اس وقت تک باب رحمت نہیں کھلتا۔ خدا تعالیٰ میں زندگی ایک موت کو چاہتی ہے۔ جب تک انسان اس تنگ دروازہ سے داخل نہ ہو کچھ نہیں۔ خدا جوئی کی راہ میں لفظ پرستی سے کچھ نہیں بنتا بلکہ یہاں حقیقت سے کام لینا چاہیے۔ جب طلب صادق ہوگی تو میں یقیناً رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اسے خودم نہ کرے گا۔

سوائے۔ استقامت بھی تو ملنی چاہیے۔ حضرت اقدس۔ ہاں یہ سچ ہے کہ استقامت ہونی چاہیے۔ اور یہ استقامت کبھی اللہ تعالیٰ کے فضل اور کرم ہی سے ملتی ہے۔ ایک ادنیٰ درجہ کا فقیر بھی ایک نیک نیت انسان کے دروازے پر جب دھرتا رہتا ہے تو پتھر نہ کچھ لیکر ہی اٹھتا ہے پھر

بنا دیا۔ خدا نے جو ذات بنایا ہے اس کے واسطے میں ایک نرد (NERVE) قرار دیا ہے۔ تاکہ کیا ہو اسے اور اس کو ڈھانکنے کے واسطے اس کی کوڑنگ (COVERING) ہے اس نرد (NERVE) کا تعلق سارے جسم کے نرد (NERVES) سے ہے۔ جیسا کہ جسم پر درود ہر تو انسان کا سلاہم یہ ہے کہ اس کی درود کو سارے اعضا پر اس کے ساتھ محسوس کرے ہیں اور انسان کو سلاہم کر دیتے ہیں لیکن آپ نے بھی نہیں سنا ہوگا کہ انسان سلاہم جو ذات بنایا ہے اس میں بھی درود بھی ہوئی اور اس ذات کے تعلق میں ایک انسان سارے ذات جانتا رہا۔ اور کر کے اور اس کو کھینچ نہیں آئی۔ اس میں درود ہو ہی نہیں سکتی کیونکہ اس میں نرد (NERVE) ہی نہیں۔ وہ ذات خدا کے بنائے ہوئے ذات میں جو (NERVE) ہے اگر اس میں تعلق ہو تو انسان ساری ذات سو ہی نہیں سکتا یہ میں نے حرف لکھا ہے۔ یاد رہے کہ جو انسان کے بنائے ہوئے ذات اور خدا تعالیٰ کے بنائے ہوئے ذات کے درمیان اختلاف ظاہر کرتی ہے وہ ہے اختلاف ان میں پائے جاتے ہیں۔

مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔
 جو چیز محسوس قدرت کا دل خدا کے تقاضے سے نہیں ہوتی
 ہو خواہ وہ چیز اس کی مخلوق است میں سے کوئی مخلوق ہو
 خواہ وہ اس کی پاک کتابوں میں سے کوئی کتاب ہو
 جو لفظ اور معنی اس کی طرف سے صادر ہو اس کا اس
 صفت سے تعلق ہونا ضروری ہے کہ کوئی مخلوق اس کی
 مشن بنانے پر قادر ہو۔
 (نورانی ترجمان عبدالملک ابن احمد ص ۱۵۵)

قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ میں نے عقل دماند ہوں۔ یہ نہیں ہے کہ اس کو اپنے لیے عقل ہو سکے۔ نہ کسی انسان کی مدد کی ضرورت ہے بلکہ خود قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ

قرآن کریم بہ مثل دماند ہے

قرآن کریم نے دو تین جگہ اپنے معنوں کے لحاظ سے بس بات کا مطالبہ کیا ہے کہ اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ یہ انہی کتاب نہیں ہے اور اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں نہیں اور یہ لفظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل نہیں ہوئی تو اس جیسی کوئی کتاب دنیا سورۃ یا حق کا مطالعہ بنا کر پیش کر دو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ شان ہے کہ آپ کی شہرہ بھری ہوئی ہر چیز کا احاطہ کرتی ہے آپ نے فرمایا کہ ایسی کتاب جو لفظ اور معنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے صادر ہو۔ وہ اس صفت سے متصف ہوگی کہ اس کی مثل بنانے پر خدا تعالیٰ کی کوئی مخلوق قادر نہیں ہے۔ لفظاً تو مانع ہے کہ وہ کتاب جو لفظاً خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو اس کے الفاظ دہی کے ذریعے نازل ہوتے ہوں اور پھر اسی طرح محفوظ ہوتے ہوں اور محفوظ چلے آئے ہوں اور اس کے متعلق خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہو کہ قیامت تک کہ جب تک کے لئے یہ کتاب ہے وہ محفوظ چلتے چلے جائیں گے۔ لیکن "میں" کے کیا معنی ہیں۔ ہر آدمی کے لئے اس کا کھنکھانہ آسان نہیں۔ معنی کے معنی کی رو سے قرآن کریم کی کسی تفسیر کے تعلق یہ نہیں کہا جا سکتا ہے اس سے بہتر تفسیر پیش نہیں کی جا سکتی۔ یہ اس لئے ہے کہ

قرآن کریم کے لیے شمار لفظوں

ہیں اور قرآن شہر لیا نے دعویٰ کیا ہے کہ قیامت تک کے انسانی مسائل کو حل کرنے کی طاقت مجھ میں ہے۔ تو جو تفسیر قرآن کریم کی کسی آیت کی ہمارے دوسری صدی کے بزرگوں نے دنیا کے سامنے رکھی اس سے بہتر تفسیر بعدی معبود نے جو چھویں صدی کے اندر انسان کے ہاتھ میں دے دی۔ بس معنی کے لحاظ سے یہ مراد نہیں ہے کہ کسی انسان کی لکھی ہوئی تفسیر سے بہتر نہیں پیش کی جا سکتی۔ بلکہ معنی سے مراد یہ ہے کہ وہ معنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہو اور اس لحاظ سے وہ بے مثل دماند ہو اس کے سمجھانے کے لئے میں یہ مثال دوں گا کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر عیسائیوں نے یہ اعتراض کر دیا کہ جب آپ کے نزدیک بھی بائبل خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور خدا تعالیٰ کے نبیوں پر نازل ہونے والی کتب کا مجموعہ ہے تو جب آپ کے نزدیک بائبل بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے جو اتنی موٹی کتاب ہے تو قرآن کریم جو حج میں اس سے چھوٹا ہے اس کی کیا ضرورت پیش آئی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس بات کا جواب دیتے ہوئے لمبی بحث میں نہیں گئے۔ اس وقت میرے ذہن میں نہیں ممکن ہے اس کے متعلق بھی اصولی اشارے ہوں لیکن آپ نے جو جواب دیا وہ یہ تھا کہ قرآن کریم کی بات نہ کر اگر تم قرآن کریم کے شروع میں سورہ فاتحہ کا مقابلہ کر کے دکھا دو جو سات چھوٹی آیات پر مشتمل

ایک چھوٹی سی سورت

ہے۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ چھوٹے والے سورہ فاتحہ کو ہمیشہ ایک صفحہ پر چھاپتے ہیں۔ یعنی یہ نہیں کہ اس صفحہ پر اگر چند آیتیں سورہ فاتحہ کی اور اس کے بعد سورہ بقرہ شروع کر دیں بلکہ صفحے کے درمیان میں سورہ فاتحہ آئی ہوئی ہوتی ہے اور باقی صفحہ کو انہوں نے نقشہ دنگارے سجایا ہوتا ہے۔ چھوٹی سی

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ انسان کیڑے کا ایک پاؤں بھی نہیں بنا سکتا۔ اس سلسلے میں مجھے ایک واقعہ یاد آیا انسان نے ایک ایک ماہیکر دھکوپس بنائی ہیں ایسی الیکٹرانک خوردبین جو چیز کو ہم سے زیادہ بڑا کر کے دکھاتی ہے۔ ہمارا بنایا گیا یونیورسٹی میں وہ بھی چھوٹی تھی۔ میں پرسپیکٹ تھا تو ہمیں تنگ کیا کر کے تھے کہ نہیں ایم ایس سی کی اجازت نہیں دے سکتے کیونکہ تمہارے پاس تو الیکٹرانک خوردبین بھی نہیں ہے۔ حالانکہ ایم ایس سی سیکہ ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں ہے اور خود ان کو تحفہ ملی ہوئی تھی جس کا وہ استعمال نہیں کر سکتے تھے۔ ایک دفعہ میں لائبریری میں نے کہا میں میں تنگ کرتے ہیں۔ میں ان سے مزاج کر دوں۔ چنانچہ میں دلا جا گیا میں نے کہا مجھے دکھا دو، بڑی اچھی چیز ہے کس نے کھری، کس ملک سے آئی وغیرہ ان کی باتوں سے مجھے پتہ لگا کہ انہوں نے اس کو بس ایک

مقدس اور نرنگ

چیز بنا کر رکھا ہوا ہے۔ اور اس کو استعمال کرنا بھی نہیں جانتے تھے ان کو شرمندہ کرنے کے لئے میں نے کہا کہ باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے فرمایا ہے کہ جو چیزیں خدا تعالیٰ کے دست قدرت سے نکلی ہیں انسان دلیبی نہیں بنا سکتا اور مثال دی ہے کہ کیڑے کا پاؤں بھی نہیں بنا سکتا تو مجھے بڑی خوشی ہوئی یہ دیکھ کر کہ تمہارے پاس اتنی زبردست خوردبین آگئی ہے۔ آپ نے میں جو دلیل دی ہے اس کی دفاعات کے لئے ایک چوڑی کے پاؤں کی مجھے تصویر دے دو۔ وہ ایک انک خوردبین تصویر بھی بنتی ہے تو وہ لوگ میرا منہ دیکھنے لگے۔ چنانچہ پتہ لگا کہ انہوں نے کبھی استعمال ہی نہیں کی۔ اور نہ استعمال کرتی آتی ہے۔ لیکن جنہوں نے وہ بنایا ہے وہ اسے استعمال کر رہے ہیں۔ چنانچہ جب ہم چوڑی کے پاؤں کو بڑا کر کے میگنیفائی (MAGNIFY) کر کے اس کی تصویر لیتے ہیں تو اس کے اندر بھی اس چوڑی سی چیزیں بھی خدا تعالیٰ نے ایک دنیا سمیٹی ہوئی ہے اور انسان دلیبا بنا نہیں سکتا۔

دلیسے تو ہر چیز جو خدا تعالیٰ نے پیدا کی اس کی ذات پر دلیل بنتی ہے۔ ہر چیز کا بے مثل دماند ہونا یعنی ایسا ہونا کہ اس جیسی چیز انسان نہیں بنا سکتا۔ اس سے بڑھ کر تو سوال ہی نہیں اس جیسی چیز بھی انسان نہیں بنا سکتا یہ بات

ایک محکم دلیل

قام کرتی ہے خدا تعالیٰ کی ذات پر اور اس کی ہستی پر لیکن میں نے آپ سے کہا تھا کہ اس دست میں صرف ایک دلیل بیان کر دوں گا سورہ دلمیل قرآن عظیم ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دہی کے ذریعہ نازل ہونے والی ایک ایسی کتاب جو لفظاً محفوظ کی گئی۔ اس کے اندر کوئی تبدیلی انسان کی شرارت یا انسان کی جہالت یا انسان کی غفلت یا انسان کا بے پرواہی کر ہی نہیں سکتی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے اس کتاب کو اپنی حفاظت میں رکھا ہے اس کے متعلق حضرت

پر کسی آدمی کو خطبہ دے سکتے ہیں ان میں بہت بڑا مصداق جلال ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اپنے معنوں کا بھی اعلان کیا ہے۔ وہ لفظ اور معنی خدا کی طرف سے ہے یعنی قرآن کے وہ معانی جن کی طرف قرآن کریم اشارہ کر رہا ہے قرآن کریم نے متعدد جگہ متعدد آیات میں اس طرف اشارہ کیا ہے کہ قرآن کریم میں قیامت کی خبر دیا کے لئے اخلاقی اور

ردھانی اور قرآنی حلال

کے لئے جس تعلیم کی ضرورت ہے وہ اس کے اندر موجود ہے۔ یہ معنی ہیں کہ جو لفظ اور معنی خدا کی طرف سے ہے یعنی (حسب کے بلون غیر محدود ہیں) انسان کا بنایا ہوا کوئی ایسا کلام نہیں جو قرآن کریم کے مقابلہ میں پیش کیا جاسکے اس لئے قرآن کریم لفظاً اور معنیاً خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ کلام ہے خود قرآن کریم کے کہا ہے امدنی طور پر کہ میرے اندر کس قسم کے معنی ہیں اور خدا تعالیٰ کے نیک بندے کچھ چھوڑے سو سال سے خدا تعالیٰ سے سیکھ کر نئے نئے معنی معلوم قرآن کریم سے نکال کر انسان کے سامنے پیش کرتے چلے آئے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے اس عظیم کلام کی عظمت کو انسان پر خطا ہر مرتے چپے آئے ہیں۔

آج انسان پر قیامت تو نہیں آئی۔ انسان زندہ ہے اور ہمارے نزدیک کم از کم کچھ اور نو عبدیاں ہیں جنہیں خدا تعالیٰ کی حکمت کا کلمہ اسلام کو تمام مذاہب باطلہ پر غالب رکھتے ہوئے دیے غلبہ تو آئندہ قریب سو سال کے اندر ہو جائے گا۔ ایک حسین معاشرہ دنیا میں قائم کر کے نوح انسان کو ایسی دنیا پر زندہ رکھے گی اور حسین معاشرہ میں ادب بچ بھی ہے وہ تو انسان کے ساتھ لگی ہوئی ہے قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے اگر آج کا انسان دعویٰ کرے کہ میں اس کی مثل داتا تہذیباً و معنیاً بنا سکتا ہوں ہم ثابت کریں گے کہ نہیں بنا سکتا۔ جس وقت قرآن کریم نازل ہوا اس وقت عربوں میں لکھنے کی عادت نہیں تھی لیکن ان کے حافظے اتنے تیز تھے اور عربی زبان سے ان کا شغف اور پیار اتنا تھا کہ سینکڑوں آدمیوں کو ہزاروں کی تعداد میں عربی کے شعر یاد تھے اور عربی زبان کو اتنی اہمیت دی جاتی تھی کہ جو چوٹی کے شعرا کی بلند پایہ نظمیں ہوتی تھیں وہ خانہ کعبہ میں لٹکا دی جاتی تھیں۔ یعنی اپنے خیال خام میں

خانہ کعبہ کی عظمت

کے ساتھ اس کلام کی عظمت کو ملا دیا جاتا تھا لیکن اس وقت کے عربی دان غیر مسلم کو یہ جرات نہیں ہوتی کہ یہ کہے کہ میں قرآن جیسا کلام پیش کر سکتا ہوں جو لفظاً اور معنیاً ان خوبیوں پر مشتمل ہو۔ جن پر قرآن کریم مشتمل ہے۔ اور آج تک قرآن کریم کو اپنی زبان میں استعمال کرنے والے جیسا ہی یہ دعویٰ نہیں کر کے اور نہ کر سکتے ہیں اور اگر کوئی جاہل جسارت کے جوش میں یہ دعویٰ کرے تو خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ ثابت کرے گی کہ وہ اپنے دعویٰ میں غلط ہے جماعت احمدیہ ثابت کرے گی اور انسان کو مطمئن کرے گی کہ یہ دعویٰ غلط ہے آئندہ نوح انسان کی اتنی لمبی زندگی ہے اور اس وقت دنیا میں جوٹی کے غیر مسلم عربی دان موجود ہیں کیوں وہ مقابلے کے اس چیلنج کو جو خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں دیا ہے قبول نہیں کرتے کہ اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ یہ خدا کا کلام نہیں تو اس کی ایک مثل سہلا کر دو۔ لکھو کوئی تحریر لادو۔ ساری کتاب نہ سہی کوئی چھوٹا سا ٹکڑا لادو۔ کسی جگہ دس آیتوں کا مطالبہ کیا ہے۔ کسی جگہ سورت کا مطالبہ کیا ہے میں ان کی تفصیل میں جا کر مطالبات کی حکمت بتانے کے لئے اس وقت کھڑا نہیں ہوا غرض قرآن کریم کا بے مثل دماند ہونا اور قرآن کریم کا ابتداء نزدیک سے ہی دنیا کو ایک چیلنج دینا کہ اگر ہمت ہے تو میرے مقابلہ میرا آؤ اور دنیا کا اسے قبول نہ کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ یہ کلام انسان کی طاقت سے نازل نہیں ہوا۔ نہ بنا یا گیا کیونکہ جو چیز آگے بشریہ سے بنتی ہے وہ بے مثل دماند ہوتی ہے جیسا ہمارا مشاہدہ یہ ہے ہماری عقل یہ کہتی ہے ہماری تاریخ یعنی انسان کی تاریخ یہ بتاتی ہے۔ ابھی میں نے مختصراً اس کی طرف اشارہ کیا تھا۔ پس

سورۃ ہے تو آپ نے فرمایا کہ یہ جو چھوٹی سی سورۃ قرآن شریف کے شروع میں سورۃ فاتحہ ہے اگر تم اپنی اتنی بڑی کتاب بائبل سے وہ رد نہ سانی معلوم اسرار جو اس چھوٹی سی سورۃ میں پائے جاتے ہیں نکال کر دکھا دو تو ہم سمجھیں گے کہ تمہارے پاس کچھ ہے تم نے بات شروع کر دی سارے قرآن کی۔ تمہاری کتاب تو سورۃ فاتحہ کا مقابلہ نہیں کرتی۔ لمبا زمانہ گزر گیا۔ عیسائی پادریوں نے سوچا کہ یہ جو چیلنج دیا گیا ہے قرآن کریم اور بائبل کے موازنہ کا ہمارے خاموش رہنے سے دنیا اس کو بھول جائے گی اس لئے ہمیں بھی مسیح میں اپنی خلافت کے زمانہ میں پہلی بار یورپ گیا تو ڈنمارک میں عیسائی پادریوں نے مجھ سے ملاقات کی خواہش کی میں نے انہیں دقت دیا بائبل ہوتی رہی۔ جب وہ جانے لگے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہی چیلنج میں نے ان کو دیا جو کہ دراصل تو اس اعتراض کا جواب تھا کہ بائبل جو موجود ہے تو قرآن کریم کی کیا ضرورت ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ بائبل تو ہے لیکن اس میں سورہ فاتحہ جیسے

علوم ردھانی اور اسرار

موجود نہیں ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ کا انگریزی ترجمہ کر دیا ہوا تھا۔ چنانچہ جس وقت وہ جانے لگے تو میں نے آپ کے الفاظ میں چیلنج ان کو دیا۔ میں نے کہا کہ میں نے آپ کو دوران گفتگو یہ چیز اس لئے نہیں پکڑائی تھی کہ اس دقت آپ مجھے کہتے کہ ہم فوری طور پر کئے جواب دے سکتے ہیں تو میں آپ سے ایسا مطالبہ نہیں کرنا چاہتا تھا۔ جس کو آپ فوری طور پر منظور کر کے اس کا جواب نہ دے سکیں۔ اس لئے جب ہم باہر نکل آئے اور میں آپ کو الوداع کہہ رہا ہوں۔ میں آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس دیتا ہوں اور پھر میں نے انہیں کہا کہ تم میں سے کوئی شخص یہ نہ سوچے کہ جس نے عیسائیت کو اس مقابلے کی طرف بلایا تھا۔ اس کا تو سلسلہ میں دھال ہو گیا۔ اب ہم جواب دیں تو کس کو جا کر دیں میں نے کہا کہ میں آپ کا نائب اور خلیفہ موجود ہوں تم جواب دو اور میں اسے قبول کر دوں گا اور پھر مقابلہ ہو جائے گا۔ غرض میں نے انہیں کہا کہ یہ بے جا د سر جوڑ، سارے پادری اکٹھے ہو کر مشورے کر دو اور مجھے اس کا جواب دو۔ یہ سلسلہ کی بات ہے۔

پچھلے سال ڈنمارک سے ایک صحافی یہاں آئے ہوئے تھے وہ مجھے کہنے لگے کہ پادری تو دماغ آپ کے خلاف یہ پردہ پگنڈہ کر رہے ہیں کہ آپ نے ان پر سختی کی سچی بات جب کر دی گئی ہے تو لوگ کہتے ہیں کہ سختی کی دہیاں بھی بعض یہی کہتے ہیں) میں نے اس صحافی کو جو دہریہ تھا یا عیسائی تھا۔ واللہ اعلم کیا تھا بہر حال وہ مسلمان نہیں تھا میں نے اسے کہا میں نے تو سختی نہیں کی میں نے تو ان سے یہ بات کہی تھی کہ سورہ فاتحہ جو

قرآن کریم کی ابتدا میں

ایک چھوٹی سی سورۃ ہے اس سورۃ میں جو اسرار ردھانی اور مذہبی معلوم اور اخلاقی علوم اور اقتصادی علوم پائے جاتے ہیں بائبل سے ان کے مقابل میں پیش کر دے عظیم ہے قرآن کریم کی ہر سورۃ اور سورہ فاتحہ کو سارے قرآن کریم کا خلاصہ کہا جاتا ہے۔ بائبل میں وہ علوم نہیں ہیں جیسا میں نے جو اعتراض کیا تھا اس کے جواب میں ان کو یہ کہا تھا کہ اس میں مقابلہ کر دو اور انہوں نے اسے قبول نہیں کیا۔ ۱۹۴۷ء میں میرے پھر ان کو مقابلہ کے لئے بلایا تھا۔ اور آٹھ نو سال ہو گئے ہیں لیکن انہوں نے اب بھی اسے قبول نہیں کیا کہنے لگا اچھا یہ بات ہے تو پھر میں جا کر ان کی خبر لوں گا۔

"معنی" سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ دروازہ بند کیا ہے کہ کوئی شخص یہ کہے کہ جو تفسیر میں نے کی ہے اس کا مقابلہ کر کے دکھاؤ اگر کوئی شخص یہ کہے کہ جو تفسیر اللہ تعالیٰ نے مجھے سکھائی ہے تو وہ اور بات ہے۔ مثلاً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے قیامت تک کے مسائل جو آگے پیدا کرنے والے ہیں۔ قرآن کریم سے بتائے ہیں اور آپ نے آج کے مسائل تفصیلاً اور جو بعد میں ان کا بیج بیان کیا ہے آپ کا ایک فقرہ ایک چھوٹا سا بیج ہوتا ہے اس

قرآن کریم کا بے مثل دامن ہونا

اس بات پر زبردست دلیل ہے کہ اللہ واحد و یگانہ موجود ہے اور یہ کلام خدا نے واحد و یگانہ کی طرف سے نازل ہوا ہے اس وقت تک جب بڑی طاقت جو قدرت کی علمبردار ہے وہ کیونسلٹ رشیا (روس) ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ خدا ہے ہی نہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ اگر خدا نہیں ہے تو قرآن کریم کے چیلنج کو قبول کر دیجئے اسے اپنے ملک میں بہترین عربی دان موجود ہیں دنیا میں عربی کلام سے محبت کرنے والے عربی زبان سے محبت کرنے والے جوٹی کے ماہر غیر مسلم موجود ہیں کسی مذہب کی طرف منسوب ہونے والے غیر مسلم بھی موجود ہیں اور خدا کا انکار کرنے والے غیر مسلم بھی موجود ہیں چنانچہ اتنی زبردست دعوتِ مقابلہ نہیں دی گئی ہے خالی تمہارا یہ شور مچاتے رہنا کہ خدا نہیں ہے ایک عقلمند انسان جس کے سامنے یہ دلیل رکھی جائے اور اس قسم کے اور دلائل رکھے جائیں وہ انتہائی بات نہیں مان سکتا کیونکہ جہاں بہت سی ایسی دلیلیں ہوں گی جن کے ساتھ دعوتِ مقابلہ نہیں ہے دلائل ہم سینکڑوں ایسے دلائل پیش کر سکتے ہیں۔ جن کے ساتھ دعوتِ مقابلہ بھی دیں گے قرآن کریم نے کھلے طور پر اپنا کلام الہی ہونا ذاتِ باری پر دلائل کھڑا کیا ہے۔ یہ بڑی زبردست دلیل ہے اور اس نے یہ چیلنج دیا ہے تمہاری کے ساتھ یہ دعوتِ مقابلہ دی ہے کہ آؤ اور میرا مقابلہ کر دو محض یہ کہہ دینا کہ خدا نہیں ہے اور خدا کے نہ ہونے پر کوئی ایسی دلیل پیش کرنے پر قادر نہ ہونا جو ہماری عقل کو متاثر کرے اور خدا کے ہونے پر ہماری طرف سے ایسے دلائل پیش ہو جائے جن دلائل کو توڑنے پر تمہارا قادر نہ ہونا اور اس کے باوجود یہ کہنا کہ جی خدا تلف لے نہیں ہے یہ تو ظاہر ہے کہ غیر معقول بات ہے۔ بہر حال اس وقت خدا تلف لے کی ہمتی پر

ایک زبردست دلیل

جو میں دی گئی ہے وہ قرآن کریم ہے۔ یعنی قرآن کریم کا بے مثل دامن ہونا۔ لیکن انسان کے ہاتھ سے تیار کردہ ہر چیز کا اس صفت سے متصف نہ ہونا۔ بلکہ دوسرے انسان کا دل ہی بنا لینا اس سے بہتر بنا لینا اور قرآن کریم کی مانند ایک جھوٹا سا ٹکڑا بھی نہ بنا سکتا اور قرآن کریم کی اس دعوتِ مقابلہ کو منظور کرنے سے گریز کرنا کہ اگر یہ خدا کا کلام نہیں تو اس کی مثل پیش کر دو کیونکہ اگر قرآن کریم خدا کا کلام نہیں تو پھر انسان کا کلام ہے اور جیسا کہ میں نے شروع میں کہا ہے چیز جو انسان بنائے جو انسان کی طاقت سے نکلی ہو خواہ وہ اس کی بنائی ہوئی چیزیں موثر وغیرہ ہوں یا اس کا کلام ہو وہ بے مثل دامن ہونا ہی نہیں۔ اگر تمہارے نزدیک قرآن کریم انسان کا بنایا ہوا کلام ہے تو تمہارے سامنے انسانوں کی یہ طاقت ہے کہ تم اس جیسا بنا سکو کیونکہ تم بھی انسان ہو اگر قرآن کریم کو انسانی طاقت نے بنایا ہے تو تمہاری انسانی طاقت اس کی مثل دامن بنا سکتی ہے لیکن تم اس طرف آتے نہیں اور اسی طرح تم اس بات کا اعلان کرتے ہو کہ تم میں انسانی طاقتوں کا عروج ہونے کے باوجود

قرآن کریم کا مقابلہ کرنے کی طاقت

نہیں ہے تمہارا یہ دعویٰ ہے اور ایک حد تک یہ راقہ بھی ہے کہ دنیوی لحاظ سے یہ دہریہ محالک بہتہ ترقی یافتہ ہیں تمہارا یہ دعویٰ ہے کہ دنیا میں سب سے زیادہ ترقی یافتہ تم ہو یا سب سے ترقی یافتہ محالک میں سے تم ہو اور دنیوی لحاظ سے آج کا مسلمان بہر حال کمزور ہے اور دنیوی لحاظ سے آج کی احمدیت بہت ہی زیادہ کمزور ہے پس اتنی بڑی طاقت رکھنے کے باوجود ایک چھوٹی سی جماعت کے مقابل اس دلیل قرآنی کو توڑنے کے قابل نہ ہونا کہ خدا نے یہ کہا اور ہم خدا نے واحد و یگانہ پر ایمان لاتے ہیں اور خدا کے کلام پر ایمان لاتے ہوئے یہ کہتے ہیں کہ کوئی انسانی طاقت قرآن کریم کی مثل دامن بنا سکتی ہے تو تمہارے خواہ وہ انسانی طاقت روس جیسی زبردست طاقت ہو یا امریکہ جیسی زبردست طاقت یا چین جیسی زبردست طاقت ہی کیوں نہ ہو یہ اس بات کا ثبوت ہے

قرآن کریم خدا کا کلام ہے!

خدا تعالیٰ کی ہمتی پر نہایت واضح اور معقول دلائل موجود ہیں۔ ایک ہے عقل کا دائرہ۔ عقل یہ کہتی ہے کہ ہماری سمجھ میں نہیں آیا یا عقل اسی طرح اور بہت سی باتیں کہتی ہے اس پر بھی کسی وقت تو فحش ملی تو تفصیل سے روشنی ڈالی گئی۔ بعض چیزوں کے متعلق عقل یہ کہتی ہے کہ عقلاً یہ بات نہیں ہو سکتی۔ مثلاً عقل یہ کہتی ہے کہ ۱+۱+۱ ایک نہیں ہو سکتے بلکہ تین بنتی ہے۔ یہ عقل کہتی ہے۔ پانچویں چھٹی جماعت کے طالب علم کو بھی پتہ ہوگا ایک + ایک + ایک تین بنتے ہیں ایک نہیں بنتا اسی طرح عقل یہ کہتی ہے ۵+۵ دس بنتے ہیں سو نہیں بنتا اگر کوئی یہ کہے کہ جی میرے پاس ایسے زبردست روحانی دلائل ہیں کہ ۵+۵ کو سو بنا دیتا ہوں تو عقل کہتی ہے کہ جلیے جاؤ ہم نہیں تمہاری بات ماننے کے لئے تیار لیکن بعض جگہ عقل کہتی ہے کہ مجھے سمجھ نہیں آئی کیونکہ انسان کو صرف عقلی طاقتیں ہی نہیں دی گئیں بلکہ اس کو بالائے عقل طاقتیں بھی دی گئی ہیں اور قرآن کریم نے جہاں ان کا ذکر کیا ہے وہاں اس کے دلائل دے دیے ہیں۔ اور بتایا ہے کہ جو بالائے عقل طاقتیں ہیں ان کے ثبوت کے لئے اس قسم کی باتوں کی ضرورت ہے بہر حال یہ تو ہمتی باری تعالیٰ کے متعلق جو بہت

دلیل اور تفصیلی مضمون

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان کیا ہے اس کی باتیں ہیں۔ اس وقت میں پھر تیسری دفعہ یہ کہتا ہوں تاکہ بچوں کے ذہن نشین ہو جائے کہ جس چیز کو انسانی قوتی نے بنایا ہے جس چیز کو انسانی طاقت نے بنایا ہے اس چیز کو انسانی طاقت بنا سکتی ہے۔ اگر نہ بنا سکتی تو یہ بھڑکتا نہ ہوتا کہ اس چیز کو انسانی طاقت نے بنایا جس چیز کو انسانی طاقت نے بنایا اسے انسانی طاقت بنا سکتی ہے اور جس چیز کو انسانی طاقت نہ بنا سکے اسے انسانی طاقت نے نہیں بنایا اور قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ میرے جیسا کلام انسانی طاقت نہیں بنا سکتی۔ میں بے مثل دامن ہوں اور بے مثل دامن بنانے کی طاقت صرف اس ہمتی کو ہے جو خود بے مثل دامن ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں ذاتِ باری پر علیٰ درجہ البصیرت ایمان رکھنے کی توفیق عطا فرماتا چلا جائے اور اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا کرے کہ وہ لوگ جو در در چلے گئے ہیں۔ ہم عقلی دلائل کے ساتھ اور شہادت اور تجربات کے ذریعہ ان کو اس بات کا قائل رکھیں کہ وہ غلطی پر ہیں اور نقصان اٹھا رہے ہیں اور انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ اور خدا کرے کہ وہ رجوع کریں اور جس طرح جماعت احمدیہ پر

اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں

نازل ہو رہی ہیں ساری بنی نوع انسان خدا تعالیٰ کی ان نعمتوں کے علیٰ وجہ البصیرت حقہ دار نہیں بلکہ اس کے شکر گزار بندے بن کر اپنی زندگیوں کے دن گزارنے والے ہوں گے

ولادت

مکرم محمد صاحب سیکرٹری مال تیار پور کے ماں بچی کی ولادت ہوئی ہے بچی کیلئے دودھ نہیں ہے محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ ایہ مکرم محمد صاحب نے درویش فنڈ۔ شکرانہ فنڈ اور اعانت پور میں بیچ پانچ پانچ روپے ادا فرمائے ہیں اور اپنے لئے اور بچی کی صحت و سلامتی کے لئے شکر مہربان جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست کی ہے۔

خاکسار: محمد رفیق انسپکٹر بیت المال

درخواست دعا

بیرازا کا پردیز احمد اور میری لڑکی کوثر احمد انیس سی کے فائیل ریپورسٹی کا استعان اصل دیں گے احباب جماعت سے درخواست ہے کہ ان کی اتالی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ گذشتہ سال پردیز احمد علالت کی وجہ سے استعان نہ دے سکے اور ابھی بھی کمزور ہیں۔ دُعا کریں کہ خدا انہیں صحت بخشی عطا کرے۔ آمین

خاکسار: عزیز احمد چالی باسہ بہار

اپنے والد صاحب کی نہایت زبردستی داری میں انہماک سے عملی طور پر اس سبق لینے والے اور اس سبق کو اپنی زندگی میں عملی جامہ پہنانے میں ایسا درجہ کمال حاصل کر لیا کہ خدا کے محبوب بندے میں کہ نہ صرف خدا سے ہمکلام ہونے کا شرف پایا بلکہ خدا سے قدوس نے اپنا تماثلہ بنا کر اس زمانہ میں اصلاح خلق کے لئے آپ کو کھڑا کر دیا۔!!

میں سمجھتا ہوں کہ حضور علیہ السلام کی سیرت مبارکہ کا یہ حصہ جسے ہم نے ابھی غفلت کے دور کے نام سے موسوم کیا ہے کسی طور سے کم درختہ اور کم مثالی نہیں بلکہ ایک پہلو سے جلوت کی زندگی اور آئینہ کی پبلک لائف کے لئے ایک حکم اور مضبوط بنیاد کا کام دینے والا ثابت ہوتا ہے۔

عاشی زندگی کی کچھ جھلکیاں

قبل اس کے کہ میں حضور کی زندگی کے دورہ دور کی کچھ ایمان افروز اور روح پرور جھلکیاں ادباً ب کے سامنے پیش کر دوں میں حضور علیہ السلام کی اپنی زندگی پر کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ حضور کی زندگی کا یہ پہلو درحقیقت دونوں ہی دوروں سے بڑا گہرا تعلق رکھتا ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
 دعاشہرہ طہن بالمعروف کہ عدوتوں سے ایسے طور پر معاشرت رکھو۔ اس کی تفسیل میں سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے کامل نمونہ پیش کیا اور فرمایا:-
 خیرکم خیرکم للاحلہ وانانہو کفر
 لاطہلی :-

تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنے اہل کے ساتھ بہتر سلوک کرتا ہے جو کہ میں تم میں سے سب سے زیادہ بلند مقام روحانیت رکھتا ہوں اس لئے میرا اپنے اہل کے ساتھ بھی بہترین سلوک ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنے آداب و اطوار کا شاندار نمونہ عملی طور پر پیش کیا ہے۔ حضور کی سیرت میں تو یہاں تک آیا کہ اپنے اہل کے ساتھ حسن سلوک اور ان سے ہر طرح درداہمی کی کیفیت دیکھ کر قادیان کے گرد و نواح کی دیہاتی خواتین عام طور پر کہا کرتی تھیں کہ

”میر جا بیوی دی گئی بڑی سزا ہے“
 (حضرت مرزا صاحب) جوہی کی بات بہت طے ہیں۔
 اسی طرح قرآن مجید میں آیت ہے کہ:-
 ”وَلَقَدْ ارْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ وَرَجَعْنَا إِلَيْهِمْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ
 جَعَلْنَا لَهُمْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ حُوزَاتٍ يَدْخُلْنَ الْبُيُوتَ
 (سورۃ الرعد آیت ۷۷)“

اس آیت کریمہ میں انبیاء علیہم السلام کی ازواج اور ذریت ہونے کا ذکر کر کے بتایا ہے کہ روحانیت

میں اپنے زمانے کا بہترین وجود ہوتے ہوئے تمام انبیاء کا نمونہ بن رہا ہے کہ محقق تارک الدنیا نہیں تھے بلکہ نوع انسان کے لئے حقیقی عملی نمونہ بننے کے لئے انہوں نے بھی دیگر انسانوں کی طرح شادیاں کیں اور ان کے ہاں اولاد ہوئی جس کی اعلیٰ التسلیم و تربیت کی ذمہ داریوں کا نمونہ پیش کیا اور اس قسم کے تمام دینیوں کے لئے رکھتے ہوئے روحانیت میں دوسروں سے بڑھ کر رہے اور دوسروں کے لئے معلم اور رہبر کا پارٹ ادا کیا۔

یہی کچھ کیفیت ہم حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی سیرت طیبہ میں دیکھتے ہیں۔ آپ کے آقا و مطاع سیدنا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے مسیح موعود اور مجددی مہم کے بارہ میں خصوصیت سے بشارت دی کہ ”یشتر و یخرج و یؤکد لک کہ وہ آئیں گے اور ان کی جو شادی ہوگی ان کے ہاں جو اولاد ہوگی وہ بھی خدائے تعالیٰ کی بشارتوں کے تحت اور اس نصرت و تائید کا ایک روشن نشان ہوگی۔

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی خاص حکمت کے تحت ایک جوڑ دو شادیاں کیں۔ دونوں بیویوں سے آپ کی اولاد ہوئی۔ پہلی بیوی کے بطن سے پیدا ہونے والی اولاد میں سے وہ لڑکا بھی پیدا ہوا جو بڑا ہو کر مختلف جہدوں پر فائز ہو کر ڈیڑھی کھنڈر اور بالآخر ریاست بہاولپور کے مشیر مال یعنی اریو نیو منسٹر کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے میری مراد اس سے حضرت مرزا سلطان احمد صاحب سے ہے۔ جو نہ صرف ایک انگریزی تھے بلکہ مشہور اہل علم اور کئی کتب کے مصنف بھی تھے۔ چنانچہ آپ کی بیچاس کتب زیور طبع سے آراستہ ہو کر منظر عام میں آچکی ہوئی ہیں۔ دوسری زوجہ مطہرہ کے بطن سے جو اولاد ہوئی اور طہی شریقی ان میں سے سب سے بڑھ کر عاجز آدمی حضرت سیدنا بشیر الدین محمود احمد صاحب ہوئے جو آپ کی وفات کے بعد دوسرے غیر پر آپ کے خلیفہ اور جانشین ہوئے جن کا ۵۲ سالہ دور خلافت تہذیب احمدیہ کا ایک روشن باب رکھتا ہے۔ آپ ہی کے زمانہ خلافت میں جماعت احمدیہ ایک تیسرا درخت بن کر بین الاقوامی حیثیت اختیار کر گئی اور دنیا کے گوشے گوشے میں احمدی مبلغین اور مبشرین بھیج دئے گئے۔ اور غیر ملکی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم ہوئے ساجد تعمیر ہوئے۔ بیرونی ممالک کے باشندے ہزاروں کی تعداد میں حلقہ بگوشہ اسلام ہو کر حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے والد و شہید بن گئے۔

اسی طرح باقی اولاد بھی اپنے اپنے رنگ میں اسلام کی بہترین خدمت کرنے والی ثابت ہوئی جن سے اسلام و احمدیت کو غیر معمولی تقویت ملی۔

کوئی کہہ سکتا ہے کہ کسی کے ہاں اولاد ہونا کوئی خاص بات نہیں لیکن یہ بات درست نہیں اس لئے کہ یہاں پر صرف اولاد کو نشان الہی قرار نہیں دیا جا رہا بلکہ جس قسم کی مبشر اور خادم اسلام اولاد آپ کو عطا ہوئی جس کے بارے میں قبل از ولادت خدا تعالیٰ سے خبر پا کر آپ نے ایک دنیا کو آگاہ کر دیا اور پھر وہ اولاد ہوئی اور عمر پانے والی بنی اور ان خدائے ربیبہ کی توفیق پائی جن کی بشارت ساہ سال پہلے دی گئی تھی۔ یہ کوئی ایسی بات نہیں جسے معمولی سمجھا جائے بلکہ عظیم نشان الہی ہے۔

پھر دنیا دار لوگ اپنی اولاد کے بارے میں بڑی بڑی دنیوی تمنایں اور خواہشیں رکھتے ہیں مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی اولاد کے بارے میں اُس کے زمانہ طفولیت میں جو خواہشات رکھتے تھے اور جس قسم کے جذبات اذیت کے دل میں موجزن تھے یہ حضور کی والدہ بھری دعاؤں سے عیاں ہیں جو حضور نے ایسے وقت میں اپنی اولاد کے لئے ہیں فرمائی ہیں جب ان میں سے چند ایک نے بڑے ہو کر قرآن مجید ناظرہ پڑھا اور حضور نے چون ششادہ اور ششادہ میں ”آمین“ کی روحانی تقریبات پیدا کر کے حاضرین کو اس سے متعارف کرایا اور بعد میں سلسلہ کے قیمتی لٹریچر کا حصہ بن گئے۔ ان میں سے چندہ شمار بطور نمونہ پیش کرتا ہوں۔ آپ ان پر غور کریں کہ ایسے بزرگ دردانی باپ کے درد مند دل سے نکلی ہوئی دعا میں اپنی اولاد کے لئے بارگاہ الہی سے کیا کچھ مانگتی ہیں۔ حضور فرماتے ہیں:-
 ان سب کام تو میں نے لڑکے ہی سے پائے سب کچھ تیری عطیہ تھے تو کچھ نہ لائے آتے ہی میرا جانی خوشیوں کے دن دکھائے یہ روز کہ مبارک سبحان من میروانی کران کو نیک صفت دے انکو دین و دولت کرانکی خود حفاظت ہوان پتیری رحمت دے رُشاد اور ہدایت اور عزت اور عزت یہ روز کہ مبارک سبحان من میروانی شیطان سے دور رکھو اپنے حضور رکھو جان پرز نور رکھو دل پر سرور رکھو ان یہ میں تیرے قرباں رحمت خیر رکھو یہ روز کہ مبارک سبحان من میروانی اہل وقار ہووین قہر دیار ہووین حق پر نشانہ ہووین مونی کے یار ہووین باہرگ دیار ہووین اک سے ہنر ہووین یہ روز کہ مبارک سبحان من میروانی

(۲) میری اولاد جو تیری عطیہ ہے ہر اک کو دیکھ لو وہ ہر سا ہے تیری قدرت کے آگے روک گیا ہے وہ سب دسہ انکو جو مجھ کو دیا ہے دعا کرتا ہوں اسے میرے لیکر نہ آوے ان یہ بچوں کا زمانہ

نہ پھوڑیں وہ تمہاری استناد میرے مولیٰ انہیں ہر دم بچانا نہ دیکھیں وہ زمانہ بے کسی کا مصیبت کا الم کا بے کسی کا یہ ہو میں دیکھوں تقویٰ اسبھی کا جب آوے وقت میری واپسی کا اولاد کے حق میں آپ نے حضور علیہ السلام کی دعاؤں کا کچھ حصہ شناہب ان درد بھری دعاؤں کے ساتھ ذرا حضور کی اُس اولاد کی عمروں کی تفصیل بھی سن لیں جو حضور کی وفات کے وقت ان کی تھیں۔

- ۱۔ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کی عمر اُس وقت صرف ۱۹ سال ۴ ماہ تھی۔
 - ۲۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی عمر اُس وقت صرف ۱۵ سال ۱ ماہ تھی۔
 - ۳۔ حضرت مرزا محسن احمد صاحب کی عمر اُس وقت صرف ۱۳ سال تھی۔
 - ۴۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ کی عمر اُس وقت صرف ۱۱ سال ۲ ماہ تھی۔
 - ۵۔ حضرت سیدہ نواب امتہ الحفیظہ بیگم صاحبہ کی عمر اُس وقت صرف ۳ سال ۱۱ ماہ تھی۔
- خدا تعالیٰ نے حضور کی دعاؤں کی برکت سے نہ صرف ان کی عمروں اور آفتاب میں غیر معمولی برکت دی بلکہ حضور کی دعاؤں کی قبولیت اس رنگ میں بھی روز روشن کی طرح ظاہر ہوئی کہ حضور کی یہ سبھی اولاد تقویٰ شہادت بیگی اور دین کے لئے جانتاری کی مثال بنی۔ حضور کی سیرت کے اس پہلو سے جو حضور کی اپنی زندگی سے تعلق رکھتا ہے ہم نے بہت سبق لیے ہیں۔ ایک تو یہی کہ ہر شخص کو اپنی اولاد کی اچھی تربیت کرنا فرض ہے اور بچپن ہی سے اُس کے کان میں شیخی اندر دینداری کی باتیں ڈالنے رہنا چاہیے ورنہ تیرے ہوجانے کے بعد جب عادتیں پختہ ہو جائیں تو کوی باقت کا داغ ہی رہا سب سے کیا جانا ایسا آسان نہیں جیسا کہ بچپن کی عمر میں۔ میں نے ابھی حضور علیہ السلام کی وفات کے وقت حضور کی اولاد کی ایک ایک عمریں بتائیں اور ساتھ ہی حضور کی ان کے حق میں دعاؤں کا کچھ حصہ بھی سنایا آپ ان کا موازنہ کریں اور دیکھیں حضور علیہ السلام نے اپنی اولاد کے حق میں درد بھری دعاں بھی کیں ان کے کانوں میں شروع ہی سے شیخی اور دینداری کی باتیں ہی ڈالنے تھیں اور ساتھ ہی ساتھ اس کے مطابق عملی تربیت بھی فرمائی اس طرح کی عملی کوشش کا نتیجہ ساری دنیا کے سامنے ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے حضور کی اولاد میں سے ایک ایک فرزند خواہ بیٹا ہے یا بیٹی اپنے اپنے لحاظ سے دین کے ستارے بن کر چمکے اور ان کی ساری عمریں بھی اسی راہ میں فنا ہوئیں۔

ابن است کام دل اگر آمد میسر م
 (۳) - حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے آقا
 و مطاع صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے عشق و محبت
 کے ساتھ کس قدر فدائیت اور جانثاری کے
 جذبات رکھتے تھے اس کا کسی قدر اندازہ حضور
 علیہ السلام کے حسب ذیل حوالہ سے لگایا جاسکتا
 ہے۔ جو حضور نے اپنی مشہور کتاب آئینہ کمالات
 اسلام میں ایک ایسے موقع پر ظاہر کیا جب کہ
 حضور عیسائیوں کے اسلام اور بائی اسلام
 کے خلاف توہین آمیز جھوٹے پروپیگنڈا اور
 مسلمانوں کی نئی نسل کو دین اسلام سے برگشتہ
 کرنے کے لئے چھوڑ کر ڈر سے زائد کتابیں تالیف
 کر کے دنیا کے کونے کونے میں پھیلا چکے ان
 کی ایسی فتنہ انگیز تحریرات کا حوالہ دیتے ہوئے
 حضور فرماتے ہیں -

”کیا یہ سچ نہیں کہ تھوڑے ہی عرصہ
 میں اس ملک ہند میں ایک لاکھ کے
 قریب لوگوں نے عیسائی مذہب اختیار
 کر لیا اور پھر کھڑے اور کسی قدر زیادہ
 اسلام کے مخالف کتابیں تالیف
 ہوئیں اور بڑے بڑے شریف خاندانوں
 کے لوگ اپنے پاک مذہب کو کھو
 بیٹھے یہاں تک کہ وہ جو آل رسول
 کہلاتے تھے عیسائیت کا جامہ پہن
 کر دشمن رسول بن گئے اور اس قدر
 بدگوئی اور اہانت اور دشنام دہی
 کی کتابیں بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے حق میں چھاپی گئیں اور شائع
 کی گئیں کہ جن کے سننے سے بدن
 پر لڑا پڑتا اور دل درد کر رہ گیا گو وہی
 دیتا ہے کہ اگر یہ لوگ ہمارے بچوں کو
 ہماری آنکھوں کے سامنے قتل کر دیتے
 اور ہمارے جانی اور دلی عزیزوں کو جو دنیا
 کے عزیز ہیں مگر بے شکرتے کے ڈالنے اور
 ہمیں بڑی ذلت سے جان سے مارتے
 اور ہمارے تمام اموال پر قبضہ کر لیتے
 تو واللہ قسم واللہ ہمیں رنج نہ ہوتا اور اس
 قدر کبھی دل نہ دکھتا جو ان گالیوں اور
 اس توہین سے جو ہمارے رسول کریم کی
 کی گئی دکھا۔“

(آئینہ کمالات اسلام ص ۵۲)

قرآن کریم سے محبت

۲- حضور علیہ السلام کی سیرت مبارکہ کے
 دور جلوت میں دوسرے نمبر پر جو چیز نمایاں طور
 پر ہمارے سامنے آتی ہے وہ ہے قرآن کریم
 کی محبت اس کی عظمت اور اس کے بے نظیر
 ہونے کی حقیقت کا پیکر ہیں اظہار۔ حضور کا
 ایک مشہور شعر ہے جس میں حضور نے اپنے
 دل کی آواز کو الفاظ کا جامہ پہنانے ہوئے فرمایا۔
 دل میں ہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوں

قرآن کے گرد دھیوں کعبہ میرا ہی ہے
 یا الہی تیرا قرآن ہے کہ اک عالم ہے
 جو ضروری تھا وہ سب اس میں پھینکا نکلا
 سب جہاں چھان چکے ساری دکھنوں کی ہیں
 میںے عرفان کا ہی ایک ہی شیشہ نکلا
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو چیز جلوت
 نشینی سے نکال کر جلوت کے میدان میں لے
 آنے کا ظہری سامان نبی وہ تھی حضور کی شہرہ
 آفاق کتاب ”براہین احمدیہ“ اس عظیم الشان
 کتاب کا نفس مضمون بھی دین اسلام نبوت
 فردیہ اور قرآن شریف کی عقانیت ہے ان ہر
 دعویٰ کو ثابت کرنے کے لئے حضور نے ایسے
 مضبوط دلائل عقلی و نقلی فرمائے ہیں کہ ان
 کا رد دیکھنے والے کو حضور نے اپنی ساری جدی
 جا شیداد جس کی اس وقت دستل ہزار روپیہ
 قیمت تھی اور آج اس کی قیمت کئی لاکھ بنتی ہے
 دے دینے کا اعلان فرمایا اور یہاں تک رعایت
 دی کہ ان دلائل میں سے اگر کوئی نفع یا نفس
 تک کا بھی رد کر دے تو وہ اس قدر انعام
 کا مستحق قرار پائے گا۔ یہ کتاب ایسی زبردست
 تھی کہ اس پر اہل حدیث کے بڑے لیڈر مولوی
 محمد حسین بشاوی نے تبصرہ کرتے ہوئے لکھا۔
 ”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ
 میں اور موجودہ حالات کی نظر میں ایسی
 کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام
 میں تالیف نہیں ہوئی۔“

(اشاعت السنہ جلد ۱ صفحہ ۱۶۹)

حضور علیہ السلام کی کتاب براہین احمدیہ ہی
 سے یہ بات مخصوص نہیں بلکہ حقیقت تو یہ ہے
 کہ حضور کی ساری زندگی کا محبوب مشغلہ ہی
 قرآن کریم کی خدمت و اشاعت رہا ہے اور آپ
 کے خلفاء اعظام نے بھی اس تسلسل کو قائم رکھا
 ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ
 تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تو ایک ہم کے طور پر
 جماعت کے تمام افراد کو قرآن کریم پڑھنے پڑھانے
 کی خصوصیت سے تاکید کی ہے اس سلسلہ میں
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مشہور
 و معروف کتاب کشتی نوح میں مذکور حضور کا
 یہ ارشاد ہر احمدی کو ہمیشہ ہی پیش نظر
 رکھنا ضروری ہے جس میں حضور نے فرمایا ہے کہ۔

”قرآن شریف کو ہمیں ہر کی طرح نہ
 چھوڑ دو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔
 جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان
 پر عزت پائیں گے۔“

راست گفتاری

۳- تیسرے نمبر پر حضور کی سیرت مبارکہ
 سے حضور کی راست گفتاری کا ایک واقعہ
 بیان کرنا چاہتا ہوں۔ جو سابقہ ہی حضور کی
 نہایت درجہ جرات دلیری اور حق پسندی کی خاطر اپنا
 سب کچھ قربان کر دینے کے لئے تیار رہنے کی

بے نظیر مثال بھی ہے۔
 شکستہ کا واقعہ ہے کہ حضور نے اسلام کی تائید
 میں ایک عیسائی کے مطیع واقع امر میں ایک
 مضمون اجراض طباعت ایک پیکٹ کی صورت میں
 بذریعہ ڈاک قادیان سے روانہ کیا اور اسی مضمون
 کی اشاعت کے سلسلہ میں چند بیانات پر
 مشتمل ایک خط بھی اسی پیکٹ میں ڈال دیا
 اس زمانے میں قانونی طور پر یہ بات ممنوع تھی
 کہ کوئی علیحدہ خط پیکٹ میں رکھا جائے تو انہیں
 ڈاکخانہ کی رو سے ایسے جرم کی سزا پانچ سو روپیہ
 جرمانہ یا چھ ماہ تک کی قید تھی حضور کو اس قانون
 کا علم نہ تھا۔

چونکہ صاحب مطبع عیسائی خود بھی دیکھ لیا
 تھا اسے یہ موقع ہاتھ آگیا تب اس نے مخبرین
 کو اصرار ڈاک سے حضور پر مقدمہ دائر کر دیا۔
 حضور کو صدر ضلع گورداسپور میں طلب کیا گیا۔
 جن جن دلاء سے مقدمہ کے لئے مشورہ طلب
 کیا گیا سبھی نے یہ مشورہ دیا کہ بجز دروغ گوئی
 کے اور کوئی راہ نہیں اور یہ صلاح دی کہ اس
 طرح کا بیان دے دیں کہ ہم نے پیکٹ میں خط
 نہیں ڈالا۔ صاحب مطبع کے پاس اس امر کا
 کوئی ثبوت نہیں کہ واقعی یہ خط اس پیکٹ میں
 رکھا گیا تھا۔ اس طرح دو چار جھوٹے گواہ دے
 کر بریت ہو جائے گی۔ ورنہ صورت مقدمہ سخت
 مشکل ہے۔ اور کوئی طریق رہائی کا نہیں۔ مگر
 حضور علیہ السلام نے صاف صاف کہہ دیا کہ میں
 کسی حالت میں بھی راستی کو چھوڑ نہیں سکتا۔
 مجیب بات ہے کہ حضور کے مقابل پر ڈاکخانہ
 جات کا انگریز انسپکشن سرکاری مدعی
 کے حاضر ہوا اور حضور نے حاکم کے سامنے صاف
 لفظوں میں اقرار کیا کہ میں نے ہی یہ خط پیکٹ
 میں رکھا لیکن قصور ڈاک سے بچنے یا سرکار کو
 نقصان پہنچانے کی نیت سے ایسا نہیں کیا بلکہ
 میں نے اس خط کو اس مضمون سے کچھ علیحدہ
 نہیں سمجھا اور نہ اس میں کوئی پراپیٹوٹ بات
 لکھی تھی۔ حضور کے مقابل پر انگریز انسپکشن ڈاکخانہ
 جات نے بہت شور مچایا اور لمبی لمبی تقریریں
 انگریزی میں کیں۔ مگر حاکم اس کی ہر بات پر نہ
 ۷۵ کہہ کر رد کر دیتا تھا۔ اور آخر حضور کو محض
 سجائی پر قائم رہنے کے سبب باعزت طور پر
 بری کر دیا۔!!

اللہ اللہ اس مقدمہ میں آپ کے لئے کتنا
 سخت امتحان تھا اگر آپ کی جگہ کوئی اور ہوتا تو
 شاید اس مشکل امتحان میں ثابت قدم نہ رہ
 سکتا مگر آپ تو صداقت جسم تھے اپنے موقف پر
 نہایت استقلال کے ساتھ قائم رہے اور اپنے
 ہمدرد دکلا تک کے مشورہ کو قبول نہ فرما کر عدالت
 میں صحیح صحیح بیان دیا۔ اللہ صل علی محمد علی آل محمد۔

اکرام ضعیف

۴- حضور علیہ السلام کی سیرت میں سے جو تھے

نمبر اکرام ضعیف کے خلق عظیم کا ذکر کرنا چاہتا
 ہوں اس صفت میں بھی امام لہدی و مسیح موعود
 علیہ السلام اپنے آقا و مطاع کے رنگ میں
 نظر آتے ہیں۔ آپ دو صفت سیرت طیبہ میں
 سے حضرت خدیجہ کی زبان سے حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کے حق میں نکلا ہوا وہ فقرہ بخوبی جلتے
 ہوں گے جو حضور کو غار حرا سے واپسی پر تسلی
 دیتے ہوئے حضرت خدیجہ نے فرمایا کہ۔
 ائذ لتقری الضعیف کہ آپ تو پرلے درجہ کے
 جہان نواز ہیں۔

چنانچہ اسی طرح کا رنگ ہم آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے روحانی فرزند جنسبیل حضرت امام مہدی
 علیہ السلام میں بھی مشاہدہ کرتے ہیں۔ جو کوئی بھی
 آپ کے ہاں نہماں آتا تھا حضور اس کی خاطر
 و مدارات میں کوئی کسر نہیں چھوڑتے تھے اس کو
 زیادہ سے زیادہ ایام اپنے ہاں ٹھہراتے۔ اس
 کے آرام و راحت کا ہر طرح خیال رکھتے۔ بسا
 اوقات ایسا بھی ہوا کہ کوئی ایسا نہماں حضور
 کے ہاں آگیا جسے مثال کے طور پر بیان کھانے
 کی عادت ہے ابھی قادیان ایک معمولی گاؤں
 کی حالت میں تھا لیکن حضور اکرام ضعیف کی
 خاطر امرتسر اور بٹالہ سے پان سنگواتے اور
 نہماں کی خاطر تو اضع فرماتے۔ اسی طرح باوجود
 یک حضور کو تھو نشی سے طبعی طور پر کراہت
 تھی لیکن جو نہماں بوجہ جمہوری حق و توفیق کے
 عادی تھے بسا اوقات حضور نے ان کے
 لئے اپنے خدام کے ذریعہ حق کا بھی انتظام
 کرایا۔ ۱۹۰۷ء کی بات ہے جب کہ بوجہ
 مسلسل زلازل آنے کے حضور خدام سمیت
 اپنے باغ واقع ہشتی مقبرہ میں تیمام پڑھ
 تھے۔ انہیں دنوں میں مولانا ابوالکلام صاحب
 آزاد کے بھائی ابوالنصر مولانا غلام حسین
 صاحب آہ قادیان تشریف لائے جب وہ
 واپس گئے تو انہوں نے اخبار دیکھ کر امیرتسر
 میں اپنے تاثرات جن الفاظ میں تھیں کہ
 ان سے حضور کی نہماں نوازی کی جھلک نمایاں
 طور پر نظر آتی ہے وہ لکھتے ہیں:-

”و میں نے اور کیا دیکھا۔ قادیان
 دیکھا۔ مرزا صاحب سے ملاقات کی۔
 نہماں رہا۔ مرزا صاحب کے اخلاق اور
 توجہ کا مجھے شک یہ ادا کرنا چاہیے میرے
 مذہب میں حرارت کی وجہ سے چھانے
 پڑ گئے تھے۔ اور میں شور غذا میں
 کھا نہیں سکتا تھا مرزا صاحب نے
 (جب کہ دفعتاً گھر سے باہر تشریف
 لائے تھے) دودھ اور پاؤ روٹی جو میرے
 در فرمائی۔“

اکرام ضعیف کی صفت خاص اشخاص تک
 محدود نہ تھی۔ چھوٹے سے لے کر بڑے تک
 ہر ایک نے بھائی کا ساسلوک کیا۔ اور مولانا
 حاجی حکیم نور الدین صاحب جن کے اسم گرامی

سہ تمام اندیا وائف ہے اور مولانا عبدالکریم صاحب جن کی تقریر کی پنجاب میں دھوم ہے۔ مولوی مفتی محمد صادق صاحب ایڈیٹر بدرجن کی تقریروں سے کتنے انگریزوں اور یورپ میں مسلمان ہو گئے ہیں۔

مرزا صاحب کی صورت نہایت نشا ندار ہے جس کا اثر بہت قوی ہوتا ہے۔ آنکھوں میں ایک خاص طرح کی چمک اور کیفیت ہے۔ اور بالوں میں ملائمت ہے۔ طبیعت منکسر مگر حکومت نیز مزاج ٹھنڈا مگر دلوں کو گرمادینے والا۔

بُرد بادی کی شان نے انکساری کی کیفیت میں اعتدال پیدا کر دیا ہے۔ گفتگو ہمیشہ اس نرف سے کرتے ہیں کہ معلوم ہوتا ہے گو یا چشم ہیں۔ رنگ گورا ہے۔ بالوں کو جینا کارنگ دیتے ہیں۔ جسم مضبوط اور جنتی ہے۔ سر پر پنجابی وضع کی سنڈیا بگڑی باندھتے ہیں۔ پاؤں میں جراب اور دلیسی جوتی ہوتی ہے۔ عمر تقریباً ۶۶ سال کی ہے۔ مرزا صاحب کے سریدوں میں یں نے بڑی عقیدت دیکھی اور انہیں خوش اعتقاد پایا۔ میری موجودگی میں بہت سے محضر نہمان آئے ہوئے تھے جن کی ارادت بڑے پایا کی تھی اور بے حد عقیدت مند تھے۔ مرزا صاحب کی وسیع الاخلاقی کا یہ ایک ادنی نمونہ ہے کہ اشتاء تیاام کے متواتر نوازشوں کے خاتمہ پر بایں الفاظ مجھے مشکور ہونے کا موقعہ دیا۔ ”ہم آپ کو اس وعدہ پر اجازت دیتے ہیں کہ آپ پھر آئیں اور کم از کم دو ہفتے تیاام کریں۔ اس وقت کا چشم چہرہ اب تک میری آنکھوں میں ہے (میں جس شوق کو لے کر گیا تھا ساتھ لایا۔ اور شاید وہی شوق مجھے دوبارہ لے جائے واقعی نادیا سنے اس جملہ کو اچھی طرح سمجھتا ہے۔

وَحَسْبُنَا خَلْقَكَ وَكَلِمَةَ الْكَلْبِ

(حیات طیبہ ص ۳۶۹ صفحہ ۳)

حضور علیہ السلام بار بار احباب جماعت اور تمام دنیا کے شرفاء کو بار بار قادیان آنے اور حضور کی صحبت میں زیادہ سے زیادہ دن گزارنے کی تاکید فرمایا کرتے تھے چنانچہ اسی اہم بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور کے ملفوظات میں آتا ہے کہ ایک موقع پر حضور نے فرمایا :-

دو جو شخص ایسا خیال کرتا ہے کہ آنے میں اس پر بوجھ پڑتا ہے یا ایسا سمجھتا ہے کہ یہاں ٹھہرنے میں ہم پر بوجھ ہوگا اسے ڈرنا چاہیے کہ وہ شرک میں مبتلا ہے ہمارا تو یہ اعتقاد ہے کہ اگر سارا جہاں ہمارا عیال ہو جائے تو ہماری ہمت کلمت کفیل خدا تعالیٰ ہے ہم بزرگ بھی بوجھ نہیں ہمیں تو دوستوں کے وجود سے بڑی رادوت پہنچتی ہے یہ دوسوسہ ہے جسے

دلوں سے دور پھینکنا چاہیے۔ میں نے بعض کو یہ کہتے سنا ہے کہ ہم یہاں بیٹھ کر کیوں حضرت صاحب کو تکلیف دیں ہم تو بیٹھے ہیں یوں ہی روٹی بیٹھ کر کیوں توڑا کریں وہ یہ یاد رکھیں یہ شیطانی دوسوسہ ہے۔ جو شیطان نے ان کے دلوں میں ڈالا ہے کہ ان کے پیر یہاں بیٹھے نہ پائیں۔ (ملفوظات جلد اول ص ۱۵۵)

شرف السانیت کا قیام

یہ ہم نوازی کے بعد میں حضور کی سیرت سے خدمت خلق غریبوں سے حسن سلوک ان کی ہمدردی بلکہ اپنے تعلق دار غیر مسلم غریب دوستوں کی ہمدردی کی چند ایک باتیں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ حضور کی سیرت میں یہ بات خاص طور پر بیان ہوئی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک بڑے صحابی حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی جو ایک بزرگ عالم اور بہترین مصنف اور بڑے زبردست انسان گذرے ہیں انہوں نے سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایک مختصر مگر بڑا ہی جامع رسالہ لکھا ہے۔ اس میں حضور کی سیرت کے اس پہلو پر روشنی ڈالتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

”بعض اوقات دو اور مل پوجھنے والی گنواہری عورتیں زور سے دستک دیتی ہیں اور اپنی سادہ اور گنواہری زبان میں کہتی ہیں ”مر جاجی جبراً بوا کھولو تاں۔“ حضرت اس طرح اُٹھتے ہیں جیسے مطاع ذیشان کا حکم آیا ہے اور کٹادہ پیشانی سے باتیں کرتے اور دو بتاتے ہیں۔ ہمارے ملک میں وقت کی قدر پڑھی ہوئی جماعت کو بھی نہیں۔ تو پھر گنواہر تو اور بھی وقت کے ضائع کرنے والے ہیں۔ ایک عورت بے معنی بات چیت کرنے لگ گئی ہے اور اپنے گھر کا رونا اور سانس نند کا گلہ شروع کر دیا ہے اور گھنڈ بھر اسی میں ضائع کر دیا ہے۔ آپ وقار اور قہر سے بیٹھے سُن رہے ہیں۔ زبان سے باتیں سے اس کو کہتے نہیں کہ بس اب جاؤ دو پو پھی۔ اب کیا کام ہے ہمارا وقت ضائع ہوتا ہے۔ وہ خود بھی گھبرا کر اُٹھ کھڑی ہوتی اور مکان کو اپنی ہوا سے پاک کرتی ہے۔ ایک دفعہ بہت سی گنواہری عورتیں بچوں کو لے کر دکھانے آئیں۔ اتنے میں اندر سے بھی چند خدمتگار عورتیں شریعت شریہ کے لئے برتن بافتوں میں لے آئیں۔ اور آپ کو دینی ضرورت کے لئے

ایک بڑا اہم مضمون لکھنا تھا اور جلد لکھنا تھا۔ میں بھی اتفاقاً جانچا۔ کیا دیکھتا ہوں۔ حضرت مکرست اور مستعد کھڑے ہیں۔ جیسے کوئی پوپین اپنی ذنیوی ذلیلی پر شہت اور ہوشیار کھرا ہوتا ہے۔ اور باج پوجھ صندوق کھول رہے ہیں۔ اور چھوٹی پھوٹ شہنیوں اور بوتلوں میں سے کسی کو کچھ دو کسی کو کوئی عرق دے رہے ہیں اور کوئی تین گھنٹے تک یہی بازار لگا رہا اور ہسپتال جاری رہا۔ فراغت کے بعد میں نے عرض کیا حضرت یہ تو بڑی زحمت کا کام ہے اور اسی طرح بہت سا قیمتی وقت ضائع جاتا ہے۔ اللہ اللہ کس نشاط اور ظمانیت سے مجھے جواب دیتے ہیں کہ یہ بھی تو دیا ہی دینی کام ہے۔ یہ مسکین لوگ ہیں۔ یہاں کوئی ہسپتال نہیں۔ میں ان لوگوں کی خاطر ہر طرح کی انگریزی اور یونانی روایں منگوا رکھا کرتا ہوں جو وقت پر کام آجاتی ہیں اور فرمایا۔ یہ بڑا ثواب کا کام ہے مومن کو ان کاموں میں سست اور بے پروا نہ ہونا چاہیے۔

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام ص ۱۸۸ اس موقع پر قادیان ہی کے ایک معترفی آریہ لالہ ملاوہل کے ساتھ حضور کی دلی ہمدردی کا ایک واند بیان کئے جانے کے قابل معلوم ہوتا ہے۔ یہ واقعہ ۱۸۸۱ء کا ہے اور جبکہ لالہ ملاوہل صاحب ایک مدت سے مرض میں مبتلا تھے جب مرض انہی انتہا کو پہنچ گئی اور آٹھ ماہ یومی ظاہر ہو گئے تو ایک دن وہ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر بے قراہی سے رو پڑے ان کی حالت دیکھ کر حضور کا دل پگھل گیا اور حضور نے خدا تعالیٰ سے بڑی توجہ کے ساتھ دعا کی تب حضور کو اہام ہوا یا نار کوئی سردا و سلا مانعاً ہم نے تپ کی آگ کو کہا کہ تو سرد اور سلامتی ہو جا چنانچہ اسی وقت اُنکو اس اہام سے اطلاع دی گئی اور خدا پر بھروسہ کر کے دعویٰ کیا کہ لالہ نبی ضرور صحت یاب ہو جائیں گے۔ اور اس بیماری سے ہرگز نہیں مرے گے۔ چنانچہ اس کے بعد ایک ہفتہ نہیں گذرا کہ لالہ ملاوہل صاحب اس جاگداز مرض سے بکھی صحت یاب ہو گئے۔ اور ۹۵ برس کی عمر پا کر تقسیم ملک کے چند سال بعد وفات پائی۔ اس سے حضور علیہ السلام کی غیروں سے دلی ہمدردی اور ان کے لئے خصوصی دعاؤں کی طرف متوجہ ہو کر ان کی غیر خواہی چاہنے کا شوق ثبوت ہوتا ہے۔

شرف السانیت کا قیام

حضور کو خدا تعالیٰ کی طرف سے جو علم روحانی مرتبہ اور منصب حاصل تھا اور اُس کے بعد جس طرح آپ کو مقبولیت حاصل ہوئی یہ ایک واضح حقیقت ہے۔ آپ کے ماننے والے آپ کی زندگی میں ہی سینکڑوں سے ہزاروں اور ہزاروں سے لاکھوں کی تعداد میں ہو گئے۔ اس طرح کی ترقی اور شہرت یا کہ عام حالات میں دنیا دارانہ کے اپنے خیالات بھی بہت بلند ہو جاتے ہیں اور اپنی شخصیت کو دوسروں سے نمایاں سمجھنے لگتے ہیں اگرچہ یہ بات ذنیوی لیڈروں یا روحانیت سے عاری پیروں فقروں میں تو پائی جاتی ہے لیکن جو لوگ سچی روحانیت کے مالک ہوتے ہیں وہ اس طرح کی بڑائی سے نہ صرف یہ کہ خود کو سوں دور ہوتے ہیں بلکہ ہر ایسے موقع پر دوسرے لوگوں کو بھی ٹھوکر سے بچا لیتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت میں اس طرح کا ایک واقعہ بڑا ہی ایمان افزہ رنگ میں مذکور ہوا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے صحابہ میں سے حضرت بابو غلام محمد صاحب نورین اور حضرت میاں عبدالعزیز صاحب مغل نے بیان کیا کہ ایک دفعہ جب حضور لاہور تشریف لائے ہم چند نوجوانوں نے یہ مشورہ کیا کہ دوسری قوموں کے بڑے بڑے لیڈر جب یہاں آتے ہیں تو ان کی قوموں کے نوجوان گھوڑوں کے بجائے خود انہی گاڑیاں کھینچتے ہیں۔ اور ہمیں جو لیڈر اللہ تعالیٰ نے دیا ہے یہ اتنا جلیل القدر ہے کہ بڑے بڑے بادشاہ بھی اس کے مقابلہ میں کوئی حقیقت نہیں رکھتے پس آج گھوڑوں کی بجائے ہمیں ان کی گاڑی کھینچنی چاہیے چنانچہ ہم نے گاڑی دالے کو کہا کہ اپنے گھوڑے الگ کر لو۔ آج گاڑی ہم کھینچیں گے۔ کوچ میں نے ایسا ہی کیا۔ جب حضور باہر تشریف لائے تو فرمایا گھوڑے کہاں ہیں؟ ہم نے عرض کی کہ حضور دوسری قوموں کے لیڈر آتے ہیں تو ان کی قوم کے نوجوان ان کی گاڑیاں کھینچتے ہیں۔ آج حضور کی گاڑی کھینچنے کا شرف ہم حاصل کریں گے۔ فرمایا فوراً گھوڑے جو تو۔ ہم انسان کو حیوان بنانے کے لئے دنیا میں نہیں آئے!! ہم تو حیوان کو انسان بنانے کے لئے آئے ہیں۔

اللہ اللہ کیسے پاکیزہ خیالات ہیں خدا کے مسیح کے کہ بہت ہیں جو ایسے مواقع کی تلاش میں رہتے ہیں اور ہر جائز ناجائز طریق سے اپنی بڑائی ثابت کر دینا چاہتے ہیں۔ وہ اس بات میں لذت پاتے اور فخر محسوس کرتے ہیں کہ ان کی گاڑی کو حیوان کی بجائے انسان کھینچیں۔ لیکن حضور نے جو بلاشبہ حیوان کو انسان بنانے کے لئے تشریف لائے تھے اس بے جا خود کو پاسے استحقار سے ٹھکرا کر انسان کا صحیح وقار اور احترام قائم کرنا پسند

فرمایا۔

اللہ صل علی محمد وعلی آل محمد وبارک وسلم اتاتک حمید مجید۔

سیرت مکتوبہ کے بارے میں سیدنا عقیلین کی رائے

۱۔ مضمون کے آخر میں میں سیدنا حضرت سید محمد وعلی علیہ السلام کی سیرت کے سربلند میں غبرائے جماعت کی چند آراء اور تحریرات پیش کر کے اپنے مضمون کو ختم کرتا ہوں جو مطابق عربی کسادت الفضل ما شہدت بہ الاعداء وکونوا دہ ہے جس کی دوسرے بھی گواہی دیں۔

چنانچہ اس سلسلہ میں سب سے پہلے نمبر پر اخبار زمیندار کے ایڈیٹر مولوی ظفر علی خاں صاحب دلاور خاں زمیندار کے بانی مثنوی سراج الدین احمد کی رائے قابل ذکر ہے انہوں نے لکھا

”مرزا غلام احمد صاحب ۱۸۶۱ء یا ۱۸۶۲ء کے قریب۔ ضلع سیالکوٹ میں مرتھے اس وقت آپ کی عمر ۲۴ سال کی ہوگی اور ہم چشم دید شہادت سے کہہ سکتے ہیں کہ جوانی میں بھی نہایت صالح اور متقی بزرگ تھے کاروبار ملازمت کے بعد ان کا تمام وقت مطالعہ میں دینیات میں صرف ہوتا تھا عوام سے کم ملے ۱۸۶۷ء میں ہمیں ایک شہر قادیان میں آپ کے ہاں ہجرت کی عزت حاصل ہوئی ان دنوں میں عبادت اور وظائف میں اس قدر غور و مستغرق تھے کہ ہمانوں سے بھی بہت کم گفتگو کرتے تھے“

۲۔ اخبار دیکھل میں حضور کی وفات پر جو مقالات شائع ہوئے ان میں ایک مقالہ میں کہا گیا کہ

دو کیر پیکر کے لحاظ سے مرزا صاحب کے دامن پر سیاہی کا چھوٹے سے چھوٹا دھبہ بھی نظر نہیں آتا۔ وہ ایک پاک باز کا جینا جیا اور اس نے ایک متقی کی زندگی بسر کی۔ غرض یہ کہ مرزا صاحب کی ابتدائی زندگی کے پچاس سالوں نے بلحاظ اخلاق و عادات اور کیا بلحاظ خدمات و عہدیت دین۔ مسلمانان ہند میں ایک ممتاز برگزیدہ اور قابل رشک مرتبہ پر پہنچا دیا۔“

۱۰۔ لاہور کے مشہور غیر احمدی رسالہ تہذیب انساں کے ایڈیٹر صاحب نے لکھا۔

”مرزا صاحب مرحوم نہایت مقدس اور برگزیدہ بزرگ تھے اور نیکی کی ایسی قوت رکھتے تھے جو سخت سے سخت دل کو تسخیر کر لیتی تھی وہ نہایت بانسیر عالم اور بلند ہمت مصلح اور پاک زندگی کا نمونہ تھے؟“

۱۱۔ لاہور ہی کے آریہ اخبار زمیندار نے لکھا۔ ”مرزا صاحب اپنی ایک صفحہ میں محمد

صاحب سے بہت مشابہت رکھتے تھے اور وہ صفت ان کا استقلال تھا خواہ وہ کسی مقصود کو نہ کہ تھا اور ہوش میں کہ وہ آخری دم تک اس پر ڈٹے رہے اور ہزاروں مخالفتوں کے باوجود ذرا بھی لغزش نہیں کھائی۔“

۵۔ لکھنؤ کے نامور نقاد اور ادیب علامہ نیاز فتح پوری نے ۱۹۵۵ء میں اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے لکھا۔

”بانی احمدیت کے منعلق میرا مطالعہ ہنوز تشنہ تکمیلی ہے اور میں نہیں کہہ سکتا کہ مرزا صاحب کی سیرت اور ان کی تعلیمات انکی دعوت و اصلاح۔ ان کے تفہیمات قرآنیہ ان کے عقائد و نظریے اور ان کے تمام عملی کارناموں کو سمجھنے کے لئے کتنا زمانہ درکار ہوگا۔ کیونکہ انکی وسعت و ہمہ گیری کا مطالعہ غلام آشاہی چاہتا ہے اور یہ شاید میرے بس کی بات نہیں تاہم اگر اس وقت تک کے تمام تاثرات کو اختصار کے ساتھ بیان کرنے پر مجبور کیا جائے تو میں بلا تکلف کہوں گا کہ ”وہ بڑے غیر معمولی عزم و استقلال کے صاحب فرست و بصیرت انسان تھا جو ایک خاص باطنی قوت اپنے ساتھ لایا تھا اور اس کا دعویٰ جدید و مہدویت کوئی بات نہ تھی۔“

اس میں کلام نہیں کہ انہوں نے یقیناً اخلاق اسلامی کو دوبارہ زندہ کیا۔ اور ایک ایسی جماعت پیدا کر کے دکھا دی جس کی زندگی کو ہم یقیناً اسوۂ نبی کا پر تو کہہ سکتے ہیں؟“

۱۲۔ رسالہ نگار ماہ نومبر ۱۹۵۹ء

آپ نے چند باتیں حضرت سید محمد وعلی علیہ السلام کی سیرت سے متعلق سنیں حقیقت یہ ہے کہ جس شخص کو خدا تعالیٰ اصلاح خلق کی غرض سے مبعوث فرماتا ہے تو اس کی طبیعت اور اس کے مزاج کو بھی اپنی خاص عنایت سے اس طرح کا بنا دیتا ہے کہ وہ خوش خلقی اور نرم مزاجی کا مرقع بن جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ بھی اپنے آقا و مطاع سیدنا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ایسے ہی اوصاف حمیدہ اور شامل حسنہ سے متصف تھے کہ اپنے بلند اخلاق اور نیک خصلت کے سبب مخلوق خدا کے دل جیت لئے چنانچہ قرآن پاک میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں آیا ہے کہ

فَمَا رَحْمَةً مِّنَ اللَّهِ لَئِنَّ لَهُمْ دَلِيلًا كُنْتُمْ فَظًا عَلَيْهِمْ وَالْقَالَ قَدْ لَأَنْفَضُوا مِن حَوْذَائِهِ

اپنی سے نواز گیا جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ بھی اسے محبوب آقا و مطاع کے رنگ میں پوشے طور پر رنگین ہو گئے۔ دنیا اس بات پر شاہد ناطق ہے کہ آپ مخلوق خدا کو سچے خدا کی طرف بلانے کے لئے اکیسے اٹھے سعید رو میں آپ کے گرد جمع ہونے لگیں جو آتا وہ آپ کے اخلاق کریمہ کا گرویدہ ہو جاتا و آپ کی بات سنتا دلائل کی پختگی کا قائل ہوئے بغیر نہ رہتا اسی کا نتیجہ تھا کہ رفتہ رفتہ پاک باز اور نیک اطوار لوگوں کی ایک مضبوط اور باعمل جماعت تیار ہو گئی اور جب ۱۹۰۸ء میں

اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد اتاتک حمید مجید۔ (تقریر و ترتیب محمد حفیظ بخاری)

قادیان میں شادی کی دو تقریبیں

۱۔ مورخ ۲۷ کو مکرم سید عبدالنقی صاحب آف برہ پورہ بھانگلپور (بہار) کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ اس سے قبل جلسہ سالانہ لکھنؤ کے موقع پر موصوف کا نکاح عزیزہ امۃ الکریم صاحبہ بنت مکرم مستری محمد دین صاحب درویش کے ہمراہ ہو چکا تھا مکرم سید عبدالنقی صاحب مورخ ۲۷ کو مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ برہ پورہ بھانگلپور کے ہمراہ اپنی شادی کے سلسلہ میں قادیان آئے تھے۔ چنانچہ آج بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اللہ تعالیٰ امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی اس کے بعد درویش کرام کثیر تعداد میں بصورت برات مکرم مستری محمد دین صاحب درویش کے مکان پر گئے۔ اس جگہ بھی تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

مکرم سید عبدالنقی صاحب مورخ ۲۷ کو بعد نماز ظہر اپنی اہلیہ صاحبہ کے ہمراہ برہ پورہ بھانگلپور کے لئے روانہ ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبین کے لئے باعث برکت اور شہ شرات حسنہ بنائے آمین۔

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے اپنی ہمشیرہ صاحبہ کی شادی کی خوشی میں ٹھکانہ فنڈ میں ۱۵ روپے مساجد فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے نیز مکرم سید عبدالنقی صاحب نے شادی فنڈ میں ۱۵ روپے درویش فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں۔

۲۔ مورخ ۲۷ کو عزیز مکرم لطیف احمد صاحب حیدر آبادی کارکن فضل عمر برہننگ پریس قادیان کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ گذشتہ سال ان کا نکاح عزیزہ حمیدہ بشری صاحبہ بنت مکرم قمر شفیق شفیق صاحب عابد درویش کے ساتھ ہو چکا تھا۔ چنانچہ آج بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔ بعد درویش کرام کثیر تعداد میں برات کے طور پر مکرم جوہری فیض احمد صاحب گبرائی کے مکان پر جہاں مکرم محمد شفیق صاحب عابد نے برات کے بیٹھنے کا انتظام کیا ہوا تھا۔ گئے۔ یہاں پر بھی تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بھی جانبین کے لئے باعث برکت اور شہ شرات حسنہ بنائے۔ امین۔ (ایڈیٹر بدر)

۱۔ مکرم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی کاہرنیا کا اپریشن بریلی میں ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپریشن کامیاب ہوا ہے۔ صحت کاملہ کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ خاکسار۔ عبدالحق فضل مبلغ شاہجہانپور۔

۲۔ میری بھی صدیقہ بانوبیگم زوجہ ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب کی کچھ دنوں سے طبیعت بہت خراب چلی آرہی ہے۔ متلی کی بہت شکایت ہے اور بعض اوقات تھوہ جاتی ہے جس سے ضعف ہو جاتا ہے ادباً جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری بھی کو صحت کا دوا دہی صحت والی عمر دے اور اس کی اولاد دین کو دنیا پر مقدم رکھے والی ہو۔ نیز میں حال ہی میں لندن سے سعودی عرب میں حج بیت اللہ سے واپس حیدر آباد آئی ہوں جس سے میری طبیعت میں نقاہت زیادہ ہے میری صحت کی بحالی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ خاکسارہ۔ زاہدہ بانوبیگم حیدر آباد۔

آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے بلاوا آتا تو لاکھوں کی تعداد میں ایسے برگزیدہ متقی افراد کی جماعت قائم ہو چکی تھی جس کا ہر دن ترقیات کی خریدتیا ہے اور ہر رات خالقین کی تعداد کو کم کر دینے کی علامت بن کر گزرتی ہے۔ اور وہ دن دور نہیں جب دنیا کی اکثریت اس بزرگ انسان کی قدر کو پہچان جائے گی اور اس کی تعلیمات کو سر آنکھوں پر رکھ کر اپنی زندگی کے اصل مقصود کو حاصل کرنے کی طرف توجہ کریں جو خدا کو پانینے اور اس سے ذاتی تعلق قائم کر لینے سے یوں ہوتا ہے۔!!

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

قادیان میں شادی کی دو تقریبیں

۱۔ مورخ ۲۷ کو مکرم سید عبدالنقی صاحب آف برہ پورہ بھانگلپور (بہار) کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ اس سے قبل جلسہ سالانہ لکھنؤ کے موقع پر موصوف کا نکاح عزیزہ امۃ الکریم صاحبہ بنت مکرم مستری محمد دین صاحب درویش کے ہمراہ ہو چکا تھا مکرم سید عبدالنقی صاحب مورخ ۲۷ کو مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ برہ پورہ بھانگلپور کے ہمراہ اپنی شادی کے سلسلہ میں قادیان آئے تھے۔ چنانچہ آج بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اللہ تعالیٰ امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی اس کے بعد درویش کرام کثیر تعداد میں بصورت برات مکرم مستری محمد دین صاحب درویش کے مکان پر گئے۔ اس جگہ بھی تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

مکرم سید عبدالنقی صاحب مورخ ۲۷ کو بعد نماز ظہر اپنی اہلیہ صاحبہ کے ہمراہ برہ پورہ بھانگلپور کے لئے روانہ ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبین کے لئے باعث برکت اور شہ شرات حسنہ بنائے آمین۔

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے اپنی ہمشیرہ صاحبہ کی شادی کی خوشی میں ٹھکانہ فنڈ میں ۱۵ روپے مساجد فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے نیز مکرم سید عبدالنقی صاحب نے شادی فنڈ میں ۱۵ روپے درویش فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں۔

۲۔ مورخ ۲۷ کو عزیز مکرم لطیف احمد صاحب حیدر آبادی کارکن فضل عمر برہننگ پریس قادیان کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ گذشتہ سال ان کا نکاح عزیزہ حمیدہ بشری صاحبہ بنت مکرم قمر شفیق شفیق صاحب عابد درویش کے ساتھ ہو چکا تھا۔ چنانچہ آج بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔ بعد درویش کرام کثیر تعداد میں برات کے طور پر مکرم جوہری فیض احمد صاحب گبرائی کے مکان پر جہاں مکرم محمد شفیق صاحب عابد نے برات کے بیٹھنے کا انتظام کیا ہوا تھا۔ گئے۔ یہاں پر بھی تلاوت و نظم کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بھی جانبین کے لئے باعث برکت اور شہ شرات حسنہ بنائے۔ امین۔ (ایڈیٹر بدر)

۱۔ مکرم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی کاہرنیا کا اپریشن بریلی میں ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپریشن کامیاب ہوا ہے۔ صحت کاملہ کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ خاکسار۔ عبدالحق فضل مبلغ شاہجہانپور۔

۲۔ میری بھی صدیقہ بانوبیگم زوجہ ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب کی کچھ دنوں سے طبیعت بہت خراب چلی آرہی ہے۔ متلی کی بہت شکایت ہے اور بعض اوقات تھوہ جاتی ہے جس سے ضعف ہو جاتا ہے ادباً جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری بھی کو صحت کا دوا دہی صحت والی عمر دے اور اس کی اولاد دین کو دنیا پر مقدم رکھے والی ہو۔ نیز میں حال ہی میں لندن سے سعودی عرب میں حج بیت اللہ سے واپس حیدر آباد آئی ہوں جس سے میری طبیعت میں نقاہت زیادہ ہے میری صحت کی بحالی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ خاکسارہ۔ زاہدہ بانوبیگم حیدر آباد۔

المسام الہی میں تیری تسلیج کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ گا کی صورت اور

مولوی منظور احمد چنیوٹی کے دورہ ٹائیچیر یا کا واقعاتی تجزیہ

از مکرم مولوی محمد اہمل صاحب شاہد امیر و مشنری انچارج احمدیہ مسلم مشن ٹائیچیر یا

مولوی منظور احمد صاحب چنیوٹی نے جو دورہ گذشتہ سال مغربی افریقہ کے بعض ممالک کا مولوی خالد محمود صاحب کی معیت میں کیا تھا۔ اس کی رپورٹیں انہوں نے اپنے سعودی کرم فرماؤں کو ارسال کی تھیں۔ اب ان کو ایک کتابی صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ ان رپورٹس اور کتابچہ کا اصل مقصد جس کا اظہار مختلف پیرایہ میں کیا گیا ہے۔ کہ سعودی حکومت جماعت احمدیہ کے خلاف جو اب تک مساعی افریقی ممالک میں کر رہی ہے وہ موثر اور کامیاب نہیں ہیں اور آئندہ کے لئے اگر اس کی مکمل اجارہ داری انکو دیدی جائے اور ”تحریک ختم نبوت“ کے سپرد ”خدمت“ کر دی جائے تو وہ اس معاونت کے بہتر نتائج پیدا کر سکیں گے۔ اپنی رپورٹ میں لکھتے ہیں۔

”ٹائیچیر یا میں مرزا بیوں کے خصوصی حالات دیکھ کر ہم اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ مرزا بیوں کا کام کسی اور دینی خدمت کے طور پر نہ کیا جائے بلکہ اسے ختم نبوت کے نام سے ایک مستقل حیثیت دیا جائے۔“ (رپورٹ ص ۲)

یہی وجہ ہے کہ مولوی صاحب نے اپنے اس دورہ کا آغاز سعودی عرب سے کیا اور پھر متواتر اپنی رپورٹیں اور سفارشات ان کو اور سعودی سفارتخانوں کو بھجواتے رہے۔ سعودی حکومت سے اپنے اس جماعت احمدیہ کے خلاف ”مستقل کنٹریکٹ“ کے حصول کے جوش میں مولوی صاحب نے اپنی متعدد مزعمہ فتووات اور غیر معمولی کامیابیوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ اس سے گویا وہ یہ تاثر دینا چاہتے ہیں کہ اس سلسلہ میں سعودی حکومت کے ”دوسو بیوں“ باوجود مستقل تنخواہ دار بننے کے جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں کچھ کام نہیں کر سکے اور ہدایت بدستور ترقی پذیر ہے۔ آپ نے اپنی متعدد رپورٹس میں اشارہ کیا ہے اور کوئی جگہ مراثت سے یہ مشورہ دیا ہے کہ آئندہ کے لئے کیوں نہ ان کو اور ان کی تنظیم ختم نبوت کو آزما یا جائے اور اس سلسلہ میں خاطر خواہ مالی امداد ان کو فراہم کی جائے۔

اس پس منظر میں مولوی منظور احمد صاحب کی مبالغہ آمیز رپورٹ کی حقیقت کا

نہایت آسانی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ مولوی صاحب کو اپنے اس مقصد میں کہاں تک کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ یا ان کی پیشکش کو ان کے ماضی کی روشنی میں درخور اعتنا نہیں سمجھا گیا۔ قطع نظر اس امر کے کہ مولوی صاحب کے اس دورہ سے ان کو کیا ذاتی فوائد حاصل ہوئے ہیں یا مستقبل کے لئے کیا روشن امکانات پیدا ہوئے ہیں جو امر ہمارے نقطہ نظر سے اہمیت رکھتا ہے کہ ان کے دورہ سے خود جماعت احمدیہ ٹائیچیر یا کو ایک بہت بڑا نائدہ پہنچا ہے۔

مولوی منظور احمد صاحب اپنے مغربی افریقہ کے ایک ماہ کے دورہ میں سے تقریباً نصف وقت ٹائیچیر یا میں قیام پذیر رہے۔ اپنے اس قیام کے دوران جس امر کا خصوصیت سے انہوں نے قدر سے تفصیل سے ذکر کیا ہے وہ انکا اجیبواوڈ سے میں جلسہ مذاکرہ و دیگر مساعی ہیں۔ اپنی رپورٹ میں انہوں نے دو دفعہ وہاں جانے کا ذکر کیا ہے پھر ان کے سارے دورہ میں ہی وہ جگہ ہے کہ جہاں وہ خصوصیت سے جماعت احمدیہ کی سنٹرل مسجد کے اندر گئے۔ سوائے اس مسجد کے وہ از نو کسی اور احمدیہ مسجد میں نہیں گئے۔ اس جگہ اور مسجد کے متعلق وہ رپورٹ میں لکھتے ہیں۔

”یہ شہر اجیبواوڈ سے اس لحاظ سے بہت اہمیت رکھتا ہے کہ مرزا بیوں کی سنٹرل مسجد اس شہر میں ہے۔ مرزا ناصر کے دورہ افریقہ کی رپورٹ میں (افریقہ سپیکس) اسی شہر کی مسجد کی نوٹو دی گئی ہے۔“ (رپورٹ ص ۱۸)

پھر اپنے دوسری مرتبہ وہاں جانے کے سلسلہ میں لکھتے ہیں:-

”ہم سائے نوجیہ اجیبواوڈ سے پہنچ گئے۔ جہاں مرزا بیوں کا اہم مرکز ہے اور مرزا بیوں کے دورہ افریقہ (افریقہ سپیکس) کی رپورٹ میں جس سنٹرل مسجد کی تصویر دی گئی ہے وہ اس شہر میں واقع ہے۔ ہم پہلے مرزا بیوں کے (اس مرکز میں) (رپورٹ ص ۱۸)

اب حیران کن امر یہ ہے کہ نہ تو جماعت احمدیہ ٹائیچیر یا کا مرکز اجیبواوڈ سے ہے اور نہ ہی افریقہ سپیکس میں صرف اس ایک مسجد کا نوٹو ہے بلکہ جماعت کا مرکز میکس میں ہے جہاں جماعت کی تین منزلہ شاندار مسجد اور مشن ہاؤس موجود ہے اور افریقہ سپیکس میں اجیبواوڈ سے کی مسجد کے علاوہ دیگر کئی مساجد کا نوٹو اور ذکر موجود ہے۔ گریوں معلوم ہوتا ہے کہ مولوی منظور صاحب کے دل و دماغ پر ٹائیچیر یا کی یہی مسجد چھائی ہوئی ہے واضح ہے کہ انکا اس مسجد اور مرکز کا بار بار ذکر کرنا بے معنی نہیں ہے بلکہ یہ کسی گہرے پس منظر کی عکاسی کرتا ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ مولوی صاحب جماعت احمدیہ کی اس مسجد کو دیکھنے کے لئے کیوں بے تاب تھے۔ شہر کے اندر داخل ہوتے ہی وہ سب سے پہلے اس مسجد کے اندر کیوں داخل ہوئے۔ پھر اس مسجد کو کیا خصوصیت حاصل تھی کہ سوائے اس مسجد کے ٹائیچیر یا میں جماعت احمدیہ کی تقریباً ایک سو مساجد موجود ہیں) مولوی صاحب جماعت کی کسی اور مسجد میں نہیں گئے۔ اس کی وجہ بڑی دلچسپ اور فکر انگیز ہے۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ اجیبواوڈ سے کی اس مسجد کے متعلق پاکستان میں مولوی صاحب اور ان کے بھائی بندوں نے یہ پروپیگنڈا کیا کہ اس مسجد پر کلمہ طیبہ کے الفاظ محمد رسول اللہ کی بجائے احمد رسول اللہ لکھے ہیں۔ اس کے ثبوت میں وہ افریقہ سپیکس میں اس مسجد کے مطبوعہ نوٹو کے عکس شائع کئے گئے جس میں یہودی یا نہ تشریف سے کام لیتے ہوئے بڑی عیاری سے محمد کو احمد سے بدلنے کی کوشش کی گئی تھی۔ اس جھوٹے الزام کے بل بوتے پر ہمارے تک کہا گیا کہ یہ جماعت احمدیہ کے دائرہ اسلام سے خارج ہونیکا ”دلیل“

بولتا ثبوت ہے۔ اگرچہ ہماری طرف سے اس کی تیز زور تردید کی گئی تاہم علماء اپنے جھوٹ پر مصر رہے اس پروپیگنڈا کا اثر مولوی صاحب کے دل و دماغ پر حاوی تھا جو ان کو کتنا کتنا اس مسجد کی طرف سے گویا تاکہ شائد ان کا جھوٹا خواب شرمندہ تعبیر ہو سکے۔ مگر

اب تازہ لگا سکتے ہیں کہ مولوی صاحب کے ارمانوں اور مسرتوں کا کس قدر خون ہوا جو کہ جب انہوں نے اس مسجد کے اندر داخل ہوتے ہی اس کے راستے پر نہ صرف ایک جگہ بلکہ دو جگہ کلمہ طیبہ کو اس کی صحیح صورت میں لکھا ہوا دیکھا۔ انصاف کا تقاضا یہ تھا کہ اگر ان کے اندر کچھ بھی تخم دیانت ہوتا تو اپنی رپورٹ میں کم از کم اس امر کا اعتراف کرتے کہ جماعت احمدیہ کے خلاف یہ امر اسی اور پروپیگنڈا اس مسجد کے متعلق صحیح نہیں ہے۔ مگر ان کی رپورٹ پڑھنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کی جھوٹی امیدوں پر پانی بھرنے کے بعد ان کی حالت ایک زخمی سانپ کی سی تھی اور اپنی اس حالت کا انتقام انہوں نے جماعت احمدیہ اور اس کے مقدس بانی کے خلاف غلیظ۔ لچر اور فحش زبان کے استعمال سے لیا۔ انہوں نے اپنی تقاریر اور جماعت کے لوگوں سے گفتگو میں جس گندہ دہنی کامنظاہر کیا وہ یہاں کے لوگوں کے لئے ایک نیا اور انوکھا تجربہ تھا۔ انکو اس سے اندازہ ہوا کہ جماعت احمدیہ کے مخالفین کس تماش کے لوگ ہیں۔ وہ بجائے قرآن و حدیث کی علمی بحث کے مت و شتم اور کذب و افترا میں ہی اپنی عافیت سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے دورہ کے بعد کئی سدید فطرت روحانی تلاش حقیقہ کے لئے بیدار ہوئیں اور ان میں باغ افراد حلقہ گوشش احمدیت ہوئے۔ الحمد للہ علی ذلک۔

الغرض مولوی منظور صاحب کا دورہ افریقہ جماعت احمدیہ ٹائیچیر یا کے لئے اس لحاظ سے بہت مفید ثابت ہوا ہے کہ اب جماعت کو معاندین احمدیت میں سے ایسے بیانیہ شاہد میسر آئے ہیں (جن کا تقریری اور موجود ہے کہ وہ اس مسجد کے اندر گئے تھے) جن سے یہ مطالبہ کیا جاسکتا ہے کہ وہ حلفیہ طور پر اس امر کی شہادت دیں کہ انہوں نے اجیبواوڈ سے کی مسجد پر کلمہ طیبہ کے الفاظ دیکھے تھے۔ کیا انہوں نے مسجد پر کلمہ طیبہ کے وہ الفاظ دیکھے جو علماء نے جماعت کی طرف سے لکھے تھے یا علماء نے جماعت کو لکھا کہ جماعت کی طرف سے لکھا ہوا ہے۔

درخواست دہی
خاکسار کے نانا کا عرصہ سے بیمار ہے اور وہ کئی دنوں سے لٹے اور والدین کی صحت و سلامتی پر بالکل متکرم ہے۔ خاکسار نے اور ماموں عبد المنان عاجز کے ایمان میں کامیابی کے لئے تمام احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ صوفیہ احمدیہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ۔

امام مہدی کا ظہور اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ

از محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اٹھا کر عیسائیت کی تبلیغ کو وسیع کر دیا۔ اسلام اور باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات و تعلیمات پر عمل شروع کر دئے اور اس طرح مسلمانوں کو عیسائی بنانا شروع کر دیا۔



مشہور امریکن پادری مسٹر جان بیرڈ نے ۱۹۱۹ء میں صدمی کے آفریں ہندوستان کے مختلف شہروں کا دورہ کیا اور عیسائیت کے عالمی اثرات کے عنوان سے ایک لیکچر بھی پڑھا اور اس میں کہا۔

”اب میں اسلامی ممالک میں عیسائیت کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتا ہوں اس ترقی کے نتیجہ میں صلیب کی چمکار آج ایک طرف لبنان پر ضرور اٹکن ہے۔ تو دوسری طرف فارس کے میزائل حتیٰ چڑیاں اور باسورس کا پانی اس کی چمکار سے جگمگ جگمگ کر رہا ہے یہ صورت حال پیش خیمہ ہے۔ افسوس آنے والے انقلاب کا کرب قاہرہ دمشق اور تہران کے شہر خداوند لیورج مسیح کے خدام سے آباد نظر آئیں گے۔ حتیٰ کہ صلیب کی چمکار صحرا سے عرب کے حکومت کو چیرتی ہوئی وہاں پہنچے گی اس وقت خداوند لیورج مسیح اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور فاعص کعبہ کے حرم میں داخل ہو گا۔ اور بالآخر مال اس حق و صداقت کی منادی کی جائے گی کہ ”ابدی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ کو خدائے واحد اور لیورج مسیح کو جانے جسے تو نے بھیجا ہے“

(بیرڈ لیکچر ص ۲۲)

انیسویں صدی کا وسط ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے ایک ایسا خطرناک دور تھا کہ اسلام اور مسلمانوں پر جو طرفہ حملے ہو رہے تھے۔ ان کی سیاسی مذہبی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر ایک طرف عیسائی پادری مسلمانوں کو عیسائی بنا رہے تھے تو دوسری طرف ہندو حضو صا آریہ لوگ اپنے اعتراضات سے مسلمانوں کے تسلوب کو چیلنی کر رہے تھے اور نام نہاد شدمی میں سرگرم تھے۔ عیسائیوں اور آریہ لوگوں کی طرف سے اسلام کے خلاف دن رات جارحانہ لٹریچر شائع ہوتا تھا۔ مگر مسلمانوں میں اپنے غلط عقائد اور رسوم کی وجہ سے تاپ مقابلہ نہ تھی ہاں البتہ کچھ ایسے لوگ بھی تھے۔ جو مغربی تہذیب و تمدن اور فلسفہ

تیسویں صدی عیسوی سے مسلمانوں کا وہ دور شروع ہوا جسے مجموعی طور پر ”دور انحطاط و تنزل“ کہا جا سکتا ہے۔ جب جنگوں و حملہ آوروں کے ہاتھوں ہندو کی تباہی نے خلافت عباسیہ کا خاتمہ کر دیا اور عالمگیر اسلامی تہذیب کا شیرازہ بکھر گیا اور وہ متعدد مقامی حکومتوں میں بٹ گیا اور باہمی علمی اور تہذیبی روابط میں کمی آئی اور مسلمانوں کے ذہنی زادیہ نظر میں کمی آئی۔ اور فکر میں سطحیت اور جود پیدا ہو گیا۔

اسلامی دنیا اور مغربی یورپ میں ثقافتی تعلقات ۱۵ویں صدی کے وسط تک اسپین کے ذریعہ قائم تھے۔ جب اسپین کی اسلامی حکومت کا خاتمہ ہو گیا اور عیسائی برسر اقتدار آئے تو ایک طرف انہوں نے مسلمانوں کو ہسپانیہ سے نکالا تو دوسری طرف اسلامی تہذیب و تمدن کے آثار کو مٹانا شروع کر دیا مگر پھر بھی تھوڑا بہت تعلقی مشرق و مغرب کا عرب کے ذریعہ قائم رہا مگر جب واسکو ڈی گاما نے راس امید کا بحری راستہ دریافت کر لیا تو مغربی ممالک کی تجارت عربیہ ممالک کو چھوڑ کر اس نئے راستے سے ہونے لگی اور عربوں کے مغربی دنیا سے تجارتی اور ثقافتی تعلقات ختم ہونے لگے صرف ترکی میں سلطنت عثمانیہ باقی تھی مگر صلیبی جنگوں کی وجہ سے مغربی دنیا سے ان کے ثقافتی روابط قائم نہ رہ سکے اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک طرف جزیرہ نما عرب معاشرے کی گناہ بازی اور ذہنی علیحدگی کا شکار ہو گیا تو دوسری طرف قسطنطنیہ سے یونانی علماء علمی تفرانے سے لگے اور ان سے اطالیہ اور یورپ کو مالامال کر دیا اور ان کو سائنس اور ٹکنالوجی کی نئی راہ پر لگا دیا۔ وہ لوگ عالم اسلام کو چھوڑ کر آگے بڑھتے رہے۔ ہندوستان کے سواباتی ہر جگہ مسلمانوں کا ذہن تہذیبی علیحدگی کی بندھوا میں گھٹ کر جود میں مبتلا ہو گیا۔ مسلمانوں کی سیاسی اور مادی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر مغربی اقوام نے عالم اسلام میں اپنا سیاسی اثر و نفوذ پیدا کر لیا۔ اور ہندوستان میں تو مغلیہ سلطنت کو ختم کر کے نہ صرف اپنی حکومت قائم کر لی بلکہ مسلمانوں کی علمی دینی کمزوری اور اپنے سیاسی اثر و نفوذ سے ناجائز فائدہ

اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد خلفائے راشدین کے زمانہ میں ۲۵ سال کے اندر اندر اسلام کا یہ نور ایران۔ شام۔ مصر اور آرمینیا میں جگمگانے لگا۔ آٹھویں صدی عیسوی کے نصف اول میں مسلم اسلام یورپ میں اسپین، سسلی اور افریقہ اور ایشیا کے متعدد ڈیہ حصہ پر محیط ہو گیا اور عالم اسلام کی مذہبی۔ سیاسی۔ سماجی و تہذیبی وحدت حیرت انگیز تھی اسلام جو اپنی فطرتی اور کامل تعلیمات کے ساتھ جود کر رہا تھا۔ جس نے انسانی کائنات کو اپیل کی تھی اس نے دنیا کا نقشہ بدل دیا۔ ایک عظیم الشان اور حیرت انگیز انقلاب دنیا میں برپا کیا۔ نئے نظام سے تمدن اور نئی تہذیب کی عمر بنیاد رکھی بلکہ تہذیب و تمدن کے زمین و آسمان کو ہی بدل ڈالا۔ اور یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ اسلام جہاں جہاں گیا اس نے دنیا کی قوموں کی تہذیب و تمدن کو مالامال کر دیا۔ اسلام کا اپنی تاریخ میں کئی قدم اور اعلیٰ درجہ کے تمدن معاشروں سے سابقہ پڑا۔ اس نے ان پر گہرا اثر ڈالا۔ ان کا اثر بھی قدر سے قبول کیا مگر اس فرج کہ اس کی اپنی بنیادی خصوصیات قائم رہیں تو اس صدی عیسوی کا دور اسلامی دنیا کا سنہری دور قرار دیا جاتا ہے اس دور میں عربوں نے اپنے تجربات و اکتشافات کے ذریعہ سے ہی علم کو ترقی نہیں دی۔ بلکہ دارالعلوم اور لائبریریوں کے قیام ثقافت کی اشاعت اور ممالک کی سرپرستی کے ذریعہ علوم و فنون کی اشاعت کی۔ بغداد بصرہ اور اسپین میں قرطبہ۔ غرناطہ اور طلیطلہ علوم کے مرکز تھے۔ دوسری صدی میں مسلمانوں کا تمدن اندلس میں اعلیٰ پیمانہ پر رہا اس وقت یورپ نیم وحشی حالت میں تھا اور گیارھویں اور بارہویں صدی میں جب عیسائیوں میں علم کے حصول کی انگ پیدا ہوئی تو انہوں نے عربوں کی طرف ہی رجوع کیا۔ طب علم ہیئت۔ جغرافیہ کیمسٹری۔ تاریخ اور طبیعیات الغرض علم کی ہر شاخ کے متعلق۔ اسلامی یونیورسٹیوں میں تعلیم دی جاتی تھی اور عالم اسلامی علوم و فنون کا گہوارہ تھا۔



اسلام کا ظہور ساتویں صدی عیسوی تک مشرق میں ہوا۔ جب باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ باجنت اعلان فرمایا۔
”وَأَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولٌ إِلَيْكُمْ فَخَبِّرُوا“
کہنے تمام لوگو! میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول بن کر آیا ہوں اور خدا تعالیٰ نے مجھے ایک کامل عالمگیر اور دائمی شریعت عطا فرمائی ہے جو زندگی کے ہر شعبہ میں تمہاری صحیح راہنمائی کرے گی ارشاد باری تعالیٰ

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا۔

اس پر یقین فرمیں کہ ہم نے تمہارا دین تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے اور اپنی نعمت کو تم پر پورا کر دیا ہے اور ہم نے تمہارے لئے دین اسلام کو بطور دین و مذہب پسند فرمایا ہے چنانچہ یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ قرآنی تعلیمات روحانی اخلاقی تمدنی معاشرتی اور اقتصادی طور پر ہمارے لئے شعل راہ ہیں۔

اسلام سے قبل جو انبیاء و مرسلین آئے ان کے پیغامات و شرائع محدود و محدود و محدود و محدود و محدود تھے صرف اسلام ہی ایک پہلا مذہب ہے جس کی دعوت کامل اور عالمگیر ہے۔ اور جس میں نسل انسانی کو بنا لحاظ رنگ و نسل اور ملک و قوم بحیثیت مجموعی خطا کیا گیا ہے اور یہ امر اس کے علمبرگ ہونے پر دلالت کرتا ہے۔



اسلام کا یہ نور جو مکہ میں ظاہر ہوا پہلے عرب میں پھیلا اور دہاں ایک روحانی انقلاب پیدا کیا۔ ان کے عقائد و خیالات انداز فکر اور عمل کو بدل ڈالا اور ایک بہترین معاشرہ کی بنیاد ڈالی اور اسے ترقی دی آنحضرت صلی

سے متاثر ہو کر مرعوبانہ حالت میں اسلام کی مدافعت کر رہے تھے مگر ان کی مدافعت میں بھی اعتدالی پسندوں نے ہتھیار اٹھائے اور ان کا تشدد کھینچنے ہوئے مسلمان زعماء نے اپنی کس پوری کوششیں کیا۔

(ب) مولانا حالی فرماتے ہیں :-
"اسیہ حالت، درگاہوں پہنچے زندگی کے ہر شعبہ میں مسلمانوں پر ادبار و احتیاط کا تسلط ہے اور ظلم و غفلت کے ہر میدان میں وہ سب سے پیچھے نظر آتے ہیں۔ لیکن جہالت و نادانی کا دور دورہ ہے۔ اور کسی جگہ دوسری قوم کی عقیدہ کا سودا۔ اصلاحی الغرضیت بہر حال اس نزدیک پہنچ رہی ہے کہ آج کل مسلمانوں کو پیشینہ جو بھی پہنچے رہا ہے مسلمانوں کا جانشین یا ان کے منصب و عظمت کا وارث کہتا ہے اپنی نہیں خود آپ اڑانے کے مترادف ہے۔"

(ج) مولانا حالی فرماتے ہیں :-
"مرد دین باقی نہ اسلام باقی ایک اسلام کا رہ گیا نام باقی (د) نواب صدیق حسن خان صاحب آف بھوپال مسلمانوں کے دینی تئزل کے بارہ ہیں جو ہر شے پر مسلم کی تصدیق کرتے ہوئے فرماتے ہیں
"یہاں تک ابہ اسلام کا صرف نام اور قرآن کا فقط نقش باقی رہ گیا ہے مسجدیں ظاہر میں آباد ہیں لیکن ہدایت سے باہل دیران ہیں۔ علماء اس امت کے بدتر ان کے ہیں۔ جو نیچے آسمان کے ہیں۔ انہیں سے نکتے نکلتے ہیں اور انہیں کے اندر پھر کر جاتے ہیں۔"

(اقترب الساعة ص ۱۱)
مولانا حالی مرحوم تو مسلمانوں کی اس قابل رحم حالت کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ کے حضور اور بارگاہ رسالت میں یوں فریاد کنائی ہیں :-
اے فاضلہ خاصانِ رسول دقت دعا ہے امت یہ تری آ کے مجھ دقت پر ہے جو دین بڑی شان نکلا تھا دن سے پردیس وہ آج عرب الغریب ہے

گھڑی سے کچھ ایسی کہ نہانے میں نبی سے اس سے یہ ظاہر کہ یہی تم تھا ہے فریاد ہے لے کئی امت کے گھبرائے بیڑا بہ تباہی کے قریب آن کھڑے ہے

ظہور اسلام مجددی اور اسلامی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی تلقین مہدی اور مسیح موعود کے ظہور سے مستلزم ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس وقت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت زار پر رحم کھایا اور اپنے دوسری کے مطابق میں اس وقت جبکہ اسلام پر جو طرف سے ہو رہے تھے اسلام کی مدافعت اور اس کی دوبارہ زندگی اور نشاۃ ثانیہ کے لئے انیسویں صدی عیسوی کے آخر میں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو مبعوث فرمایا اور آپ کو ارشاد فرمایا کہ :-

"اے محمد کہ میں نے تجھے ہمیں زندہ میں اسلام کی صحبت پوری کرنے کے لئے اور اسلامی سچا بیڑوں کو اپنا میں پھیلانے کے لئے اور ایمان کو زندہ اور قوی کرنے کے لئے چنا (ترویج القلوب ص ۱۱۱)

تب آپ نے باہتمام الہی ایمان فرمایا اور مجھے خدا کی پاکس اور پھر دھی سے اطلاع دی گئی کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی معبود اور اندرونی اور بیرونی اخلاقیات کا حکم ہوں یہ جو میرا نام مسیح اور مہدی رکھا گیا۔ ان دونوں ناموں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مشرف فرمایا۔ (اربعین ص ۱۱)

(ب) تب آپ نے مسلمانوں کو یہ فرزدہ سنایا کہ :-
"اے مسلمانوں! اگر تم سچے دل سے حضرت خداوند تعالیٰ سے اس کے مقدس رسول علیہ السلام پر ایمان رکھتے ہو۔ اور نصرت الہی کے منتظر ہو۔ تو یقیناً سمجھو کہ نصرت کا وقت آ گیا ہے اور یہ کاروبار انسان کی طرف سے نہیں اور نہ ہی کسی انسانی صفوی نے اس کی بنا دہائی بلکہ یہ وہی صبح صادق ظہور پذیر ہو گئی ہے جس کی پانچ نو شہدوں میں پہلے سے خبر دی گئی تھی۔"

... مو خدا کا شکر کرو اور خوشی سے اچھلو کہ آج تمہاری تازگی کا دن آیا ہے۔ خدا تعالیٰ اپنے دین کے بارے میں کی ماسکتا ہوں کے خون سے آبیاری ہوئی تھی کبھی فریاد نہیں کرنا چاہتا۔ (ازالہ اذہام)

نیز نو خبری دی سے دوسترا اس بارے میں کی صحبت دکھائی آئیں گے اس بارے میں جلد لہرانے کے دن دین کی نصرت کیلئے ایک آسمان پر مشورے اب تک وقت خزانہ کے ہیں یعنی ان کی ان (ج) حضرت بانی مصلح عالمی احمدیہ نے فرمائی تھی کہ :-

"میں تمام لوگوں کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ اب آسمان کے نیچے زندہ اور مکمل رسول ایک ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس ثبوت کے لئے خدا نے مجھے بھیج کرے جو یہاں ہے جو کونک ہو۔ آرام اور آسٹنگی سے مجھ سے یہ اعلیٰ زندگی ثابت کر لے۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو کوئی عذر بھی تھا مگر اب کسی کے لئے عذر کی جگہ نہیں۔ کیونکہ خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس بات کو ثابت کر دوں کہ زندہ کتاب قرآن اور زندہ دین اسلام ہے۔ اور زندہ رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور میں آسمان اور زمین کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ یہ باتیں سچ ہیں اور خدا ہی ایک خدا ہے۔ جو کہ لا الہ الا اللہ میں پیش کیا گیا ہے اور زندہ رسول ایک رسول ہے جس کے قدم پر سے سر سے دنیا زندہ ہو رہی ہے نشان ظاہر ہو رہے ہیں برکات ظہور میں آ رہے ہیں غیب کے جسے کھل رہے ہیں۔ مبارک وہ جو اپنے ہمیں تاریکی سے نکالے۔"

(یکچہ زندہ رسول)

حضرت بانی مصلح عالمی احمدی علیہ السلام نے نہایت ہمت و استقلال اور جرأت ایمان سے مخالفین اسلام کے جو طرفہ حملے کی مدافعت شریعت کی اور دلائل دہراہین اور آسمانی نشاۃ اور دعاؤں سے اسلام کی حقانیت اور برتری کو دیگر ادیان پر ثابت کرنا شروع کیا۔ جس جماعت کی داغ بیل آپ کے مبارک ہاتھوں ڈالی گئی اس سے ترقی کرنا شروع کی اور آپ کی دفاست (جو سنہ ۱۹۰۸ء میں ہوئی) کے وقت یہ فعال جماعت لاکھوں کی تعداد

تک پہنچ چکی تھی۔ اور مخالفین اسلام پر مواذیر شامت خاص کھینچے تھے۔ اس کے بعد جماعت نہ صرف ہندوستان میں پھیلنے شروع ہوئی بلکہ رفتہ رفتہ اس کے بیخ و بن دنیا کے ممالک۔ جزائر اور براعظمتوں میں پھیل گئی۔ اب یہ ان حدی اور بفضیلتا سے کہیں نہیں اتا تو ای حدیث حاصل کر چکی ہے۔ اور دنیا میں صحیح اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا نام اسی جماعت کے سر پر ہے۔ اب اس کی تعداد ایک کروڑ سے متجاوز ہے دنیا کا مشاہیر ہی کوئی متمدن ملک اور مصلحت طلب ہو تو اس میں اس جماعت کا تبلیغی مشن اس کے تبلیغی دہشت میں موجود نہ ہوں اور قریب ہر ملک کی زبان میں اس جماعت کی طرف سے اسلام کی تائید و اشاعت میں شائع شدہ لٹریچر موجود نہ ہو۔ متمدن ممالک کی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع ہو چکے ہیں متمدن ممالک میں مساجد کی تعمیر ہو چکی ہے اور لاکھوں افراد کو اس جماعت کی تبلیغ کے نتیجے میں اسلام میں داخل ہونے کی سعادت مل چکی ہے اور اس رہی ہے۔ اور دن بدن اس جماعت کا ردعانی مدنی اثر و نفوذ بڑھ رہا ہے اور روحانی غلبہ اسلام کے دن قریب سے قریب تر آ رہے ہیں۔ پس اب اسلام کی نشاۃ ثانیہ جماعت احمدیہ کے ساتھ وابستہ ہے جس کے شاندار مستقبل کے بارہ میں خدائی اشارات موجود ہیں حضرت بانی مصلح عالمی اللہ تعالیٰ کی ان بشارات کا مندرجہ ذیل الفاظ میں ذکر کرتے ہیں :-

"اے تمام لوگوں! رکھو یہ اس خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام سکولوں میں پھیلائے گا۔ اور حجت اور برہان کی زد سے سب پر ان کو غلبہ بخشے گا وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف ہی ایک مذہب ہو گا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس مصلح میں نہایت درجہ اور فرق العادت برکت ڈالے گا اور ہر ایک کو جو اس کے معدوم کرنے کی فکر رکھتا ہے نامزد کرے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا ہر ایک کی قیامت آ جائیگی۔۔۔ دنیا میں ایک ہی مذہب، یعنی اسلام ہوگا اور ایک ہی پیشوا یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں تو ایک نغمہ بزمی کرنے آیا تھا سو میرے ہاتھ سے وہ نغمہ بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور بویا گیا اور کوئی نہیں جو اس کو رد کرے۔" (تذکرۃ الشہادتین ص ۱۱۱)

پس مبارک ہے وہ شخص جو مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہو کر اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور غلبہ کے عظیم الشان روحانی پردہ گرام میں شامل ہو کر خدا تعالیٰ کے نصرت اور رحمتوں کا وارث بنے۔

اخبارِ ہمدی کی شاعت کی اپیل

ہر احمدی اس بات کو جانتا ہے۔ کہ اخبار بدر ہمارا مرکزی آرگن ہے جو مرکز احمدیہ قادیان سے ہفتہ وار شائع ہوتا ہے۔ اور اس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے خطبات، حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور بزرگانِ سلسلہ کی خیریت، قادیان کے حالات، نظارتوں کے اعلانات شائع ہوتے ہیں۔ اور اخبار بدر تربیتی، تبلیغی، روحانی، علمی، تحقیقی مضامین پر مشتمل ہوتا ہے۔ اور تبلیغی لحاظ سے بہت مفید ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ جماعتوں کے احمدی مردوں عورتوں اور نئی نسل کی تعلیم و تربیت کے مقاصد بھی پورا کرتا ہے۔ اس لئے میں عہدیدارانِ تبلیغ اور اجاب کی خدمت میں اپیل کرتا ہوں کہ ہر جماعت میں ہر ذی استطاعت احمدی کے گھر میں اخبار بدر کا پرچہ جاری ہونا چاہیے۔ اور فقیر دوست عطا یاد بیک طالبانِ ہدایت کو اور لائبریریوں، سکولوں، کالجوں کے لئے اخبار بدر جاری کر میں تاکہ اخبار بدر کی اشاعت وسیع ہو۔

اس زمانہ میں پریس کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ اس لئے اپنے قومی پریس اور آواز کو مضبوط بنانا ہر احمدی کا فرض ہے۔ لہذا پوری کوشش کی جائے۔ کہ کوئی گھرانہ ایسا نہ رہے جس میں اخبار بدر نہ جاتا ہو۔ نظارت تمام عہدیدارانِ جماعت اور مبلغین سے آمید کرتی ہے۔ کہ وہ نظارت کی اس اپیل کو کامیاب بنائیں گے۔ اور اخبار کی خریداری کو بڑھائیں گے اور اپنی سامعی سے نظارت کو بھی اطلاع دیکر نمونہ فرمائیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تبدیلی دینی نصاب جماعتہائے احمدیہ بھارت کے لئے ۱۹۷۷ء

جماعتہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کے امتحان دینی نصاب کا اعلان اخبار بدر مورخہ ۲۷ جولائی ۱۹۷۷ء میں یہ کیا گیا تھا کہ نصاب میں "شان رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم مقرر کی گئی ہے۔ اس پر متعدد اجاب نے بذریعہ خطوط تجویز پیش کی ہے کہ چونکہ یہ کتاب ضخیم ہونے کے علاوہ سیدنا حضرت امام ہمدی علیہ السلام کی کتب کے اقتباسات پر مشتمل ہے جن کا زبانی یاد رکھنا مشکل ہے۔ لہذا اس کی بجائے کوئی دوسری کتاب تجویز کی جائے۔

سوان تجویز کے مد نظر سیدنا حضرت امام ہمدی علیہ السلام کی تصنیف "فتح اسلام" سالم امتحان کے لئے مقرر کی جاتی ہے۔ یہ کتاب ۷۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ اور نظارت دعوت و تبلیغ سے پچاس پیسہ فی نسخہ کے حساب سے مل سکتی ہے۔ ڈاک خرچ اس کے علاوہ ہوگا۔ امتحان دہندگان کے علاوہ خریداروں کے لئے اس کی قیمت ۷۵۔۔ ہے۔

صدر و سیکرٹری صاحبان جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان، جلدیہ کتب حسب ضرورت نظارت بڑا سے منگوائیں۔

حضرت اندس کی یہ تصنیف لطیف ہر احمدی گھرانے میں ہونی چاہیے۔ نیز دوسرے بھائیوں کو تبلیغ کی غرض سے دی جائے تاکہ اس کے روحانی علوم سے ہر شخص بہرہ ور ہو سکے۔

نوٹ: تاریخ امتحان دینی نصاب مورخہ ۷ اگست ۱۹۷۷ء بروز اتوار مقرر ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

کتاب "احمدیت" کی اشاعت

تبلیغی ضروریات کے پیش نظر نظارت دعوت و تبلیغ قادیان، مولوی ابوالحسن علی صاحب ندوی کی تصنیف "قادیانیت" کا جواب شائع کر رہی ہے۔ محترم قاضی محمد زبیر صاحب لائبریری نے اس کتاب کا مسودہ جواب بعنوان "احمدیت" دیا ہے۔ یہ کتاب ۷۵۰ صفحات پر مشتمل ہوگی۔ جس کی قیمت مبلغ چار روپے ہوگی۔ اس کے علاوہ ڈاک خرچ بذمہ خریدار ہوگا۔ اجاب قبل از وقت اپنے اپنے آرڈر بک کروائیں۔ تاکہ کتاب کے شائع ہوتے ہی انہیں ارسال کر دی جائے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خوشگن خیرا

ایوزھبی سےالاتحاد پریس اینڈ پبلشنگ کارپوریشن میں شائع ہونے والے اخبار "EMIRATES NEWS" نے اپنی ۸ جنوری ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں یہ خبر

بالتصویری ہے کہ :-

حضرت مرزا ناصر احمد میڈ آف دی اجمیر مودنٹ ان اسلام، ایک نئی مسجد پٹرز نیٹ نارٹھ انگلینڈ کی افتتاحی تقریب میں خطاب فرما رہے ہیں۔ آپ نے عالیہ دورہ میں سویڈن میں بھی نئی مسجد کا افتتاح فرمایا۔ پھر آئیے ریاست ہائے متحدہ امریکہ کا بھی دورہ کیا۔ تاکہ خوشگن میں ایک اسٹاک کمیونٹی سنٹر کھیلے عمارت کا بندوبست فرمائیں۔ :-

مرمت مقامات مقدسہ

اللہ امر یعنی سیدنا حضرت سید مود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مکانات جو مقدس دور کی تاریخی اہمیت کے حامل ہیں، مژدہ زمانہ کے باعث ان کی ضروری مرمت کا اہم مسئلہ اس وقت سامنے ہے یہاں تک کہ اب صدیوں کے تعمیر شدہ کچھ مکاؤں کی چھتیں اور دیواریں بارشوں کی وجہ سے بوسیدہ ہو گئی ہیں جن کی تعمیر اور مرمت کرنا نہایت ضروری ہے۔

ہندوستان کی جماعتوں پر اللہ تعالیٰ کا یہ فضل اور احسان ہے کہ انہیں احمدیت کے دائمی مقدس مرکز قادیان کی براہ راست خدمت کے مواقع حاصل ہیں اور اس کے ساتھ ہی وہ جب چاہیں اس تخت گاہ رسول کی زیارت سے مستفیض ہو سکتے ہیں۔

اس سہولت اور سعادت کا یہ تقاضہ ہے کہ ہندوستان کے مستطیع اجاب جماعت اللہ تعالیٰ کے احسان کے شکرانہ کے طور پر "مرمت مقامات مقدسہ" کی اہم ضرورت کو پورا کریں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

ضروری اعلان

آئندہ نئی وصیایا کی اشاعت کے لئے اعلان وصیت کے طور پر ہر نئی وصیت کے لئے مبلغ دس روپے لئے جانے کا فیصلہ مجلس کارپرداز نے اپنے فیصلہ ۱۹۷۷ء میں کیا ہے۔ مبلغین کرام، اسپیکر ان بیت المال، تحریک جدید و وقف جدید، امراء و صدر صاحبان اور عہدیداران جماعت ہر نئی ہونے والی وصیت پر اعلان وصیت مبلغ دس روپے وصول کیا کریں تاکہ طول عمل نہ ہو۔

سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

درخواست ہائے دعا

۱۔ مکرم صدر صاحب جماعت احمدیہ ممبئی نے بذریعہ خط لکھا ہے کہ عزیزہ بشری سلطانہ بیگم منڈاسگر کا امتحان (بی اے پارٹ فرسٹ) ۲۸ مارچ سے شروع ہو رہا ہے۔ بچی کی نمایاں کامیابی کیلئے اجاب جماعت دعا فرمائیں۔

خاکسار: شریف احمد امینی قادیان

۲۔ حیدرآباد سے میرے ماموں محمد شمس الدین صاحب نے اطلاع دی ہے کہ انکے دو لڑکے عزیز محمد کلیم الدین میٹرک کا اور عزیز محمد سلیم الدین B.S.C کا امتحان دیئے والے ہیں۔ ہر دو کی نمایاں کامیابی کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ موصوف نے مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں اور ۱۵ روپے درویش فڈ میں ادا کیے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ۔

خاکسار: محمد انعام غوری، قادیان

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
نام اس کا ہے محمد دلبر مراد ہی ہے